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In ajunul Sinodului din Blaşiu.
Peste câteva 4ile se va întruni 

sinodul archidieeesan convocat la 
Blaşiu pentru a se ocupa de marele 
cestiunî şi probleme, ce se impun 
clerului în aceste 4ile grele, ce le 
străbate biserica română unită.

Acest sinod, de mult dorit de 
îutregul cler, are în împrejurările 
critice de faţă o însemnătate deo
sebită, care întrece chiar pe aceea 
a sinódelor memorabile dela 1850, 
1868 şi 1869.

Când s’au ţinut aceste Sinóde 
vremurile erau mai liniştite şi mai 
puţin ameninţătore pentru noi. Abia 
la 1869 s’a ivit periculul, ce ame
ninţă ac[í în măsură aşa de mare 
independenţa şi caracterul naţional 
al bisericei. De aceea părinţii ace
lui sinod din Blaşiu au avut preve
derea de a-1 preîntîmpina, întărind 
din nou în mod solemnei hotărîrile 
sinódelor electorale dela 1850 şi 
1868, şi cerând pe temeiul puncte
lor sinodale dela 1868, cari recu
nosc dreptul sinodal al mirenilor, se 
se convóce congresul provincial 
mixt, séu în caşul cel mai rău sino
dul archidiecesan mixt.

Părinţii sinodului, ce se va în
truni Mercurea viitóre în Blaşiu, vor 
sta ârăşî înaintea marei întrebări, 
décá pot ei lua singuri răspunderea 
situaţiunei critice, ce s’a creat bise
ricei nóstre naţionale prin uneltirile 
neîntrerupte ale advesarilor ei, ori 
că, stând pe basa vechilor postulate 
ale clerului şi poporului, vor pre
tinde sus şi tare respectarea drep
turilor bisericei, întemeiate în pra
vila şi datina cea vechiă a bisericei 
răsăritului şi în actele mai nouă 
emanate dela Sf. Scaun apostolic, 
dela monarch şi dela legislaţiune?

S’ar páré, că între punctele în
şirate în circulara convocătore nu 
se află şi acéstá mare cestiune. dela 
a căreia resolvare, după convingerea 
nostră, atârnă ac}î totul. Şi totuşi,

dc vom esamina mai de aprópe acele 
puncte, vom vedé şi va trebui sé 
recunóscem, că deslegarea lor aternă 
aprópe cu totul dela deslegarea ma
rei cestiunî de drept şi de esistenţa, 
care a preocupat în primul rend pe 
părinţii sinódelor amintite mai su» 
şi care este ac[î obiectul îngrijirilor 
tuturor credincioşilor bisericei.

Ori d0ră importanta întrebare 
privitóre la ajutorarea preoţimei şi 
în genere la îmbunătăţirea stărei 
materiale a clerului; óre întrebarea 
promóvárei intereselor nóstre biseri- 
cescî-şcolastice şi a educaţiunei reli- 
gióse-morale a poporului; óre ceş
ti unii e asemenea grave şi impor
tante privitóre la administraţiunea 
averilor bisericescî şi fundaţi o n a le ; 
óre, în fine, cestiunea de to t gravă 
a independenţei şi autonomiei bise
ricei — se vor puté ele deslega în 
mod mulţămitor şi spre binele în- 
tregei biserici numai din partea cle
rului, fără concursul puternic şi ac
tiv al întregului popor credincios?

Noi credem că nu, şi desfidem 
pe orî şi care membru din cler, în
cepând dela Metropolitul pănă la 
cel mai sărman preot dela sate, sé 
ne spună, decă se póte cugeta o 
apărare cu succces a drepturilor bi
sericei şi a propăşirei ei în to tă  pu
terea cuvântului pe temeiul acestor 
drepturi, fără de o puternică con
lucrare a preoţimei cu mirenimea?

Mai íntáiü de tóté este cu ne
putinţă şi de a ne gândi numai, că 
clerul va fi în stare sé pórte şi ducă 
la un sfîrşit victorios lupta cea grea, 
ce se impune bisericei de cătră acei 
factori streini de ea, cari umblă sé 
nimicéscá organismul, şi caracterul 
ei străvechiu şi sé o contopéscá cu 
biserica catolică ungurescă.

Cumcă acésta este astăzi şi con
vingerea clerului român unit o do
vedesc dorinţele şi postulatele espri- 
mate în multe din sinódele protopo- 
pescî, ce s’au ţinut în timpul din 
urmă în vederea stărei ameninţătore, 
în care au ajuns marele interese ale 
bisericei.

Preoţii noştri uniţi, cari au în

ţelegere şi pătrundere pentru situa- 
ţiunea de iaţă a bisericei, văd şi 
sunt convinşi, că este timpul suprem, 
ca se între în totă puterea ei bi
serica viuă şi clerul şi poporul să-şi 
unéscá puterile, conlucrând în adu
nări bisericescî mixte în apărarea şi 
ducerea în împlinire a dreptului de 
autonomiă garantat al bisericei. De 
aceea ei cer cu insistenţă conchiă- 
marea de sinóde mixte, cer, ca cu 
puteri unite să stáruésca clerul şi 
poporul, ca să-şi aibă şi biserica ro
mână unită congresul său provincial 
compus din clerici şi mireni pentru 
conducerea afacerilor administrative 
esterne, şcolastice şi fundaţionale.

Indator/rea şi răspunderea cle
rului e mai mare ca orî şi când în mo
mentele de iaţă. căci astăcjî se trac- 
téza nu numai de bunăstarea şi de 
progresul, ci chiar de esistenţa bi
sericei române unite, căci cine va 
puté crede, că ea ar mai avé pu
tere de vi0ţă atunci, când ar înceta 
de a mai fi biserică românâscă, când 
clerul ei, fundaţiunile ei, instrucţiu
nea si educaţiunea în şc0lele ei ar 
ajunge pe mâna celor mai hotărîţi 
adversari ai desvoltărei nóstre na
ţionale?

De acéstá dorinţă şi de acest 
mare postulat al clerului şi popo
rului trebue să ţină sémá înainte de 
tóté viitorul sinod archidiecesan.

Dorim, ca acest sinod să fiă 
mănos în lucrările şi stăruinţele sale 
pentru binele bisericei şi al naţiunei, 
şi aşteptăm dela părinţii lui, ca să se 
sfătuiască şi să lucreze în spiritul 
acela, care singur a putut apăra de 
peire acéstá biserică románéscá timp 
de doue vécuri.

Revista politică.
A trecut ârăşî o săptămână, fără 

ca încurcăturile pactului dintre Viena 
şi Pesta să fiă cât de puţin delatu- 
rate. Cei dela Viena, adecă cei ce 
fac aq[î m ajoritatea în „Reichsrath*, 
nu se mai spariă de ameninţările 
kossuthiştilor cu ruperea Ungariei

de cătră Austria, ori chiar de ame
ninţarea cu revoluţia, ci ridică şi ei 
acum pretenţiunile lor faţă cu Un
gurii, fiă apoi ce va fi. Mai întâiu 
de tote nu se învoesc cu pactul, 
fiind-că acesta nu s’a încheiat cu 
parlamentul, ci numai cu guvernul 
Thun şi Clary. Germanii conserva
tivi, Cehii. Polonii etc. cer, prin ur
mare, ca legile pactului se fia apro
bate de parlament şi numai atunci 
se vor supune lor. Acésta o fac mai 
cu sémá, fiind-că nu-s nicidecum mul
ţumiţi cu ministeriul de funcţionari 
de ac(í şi umblă să-i facă to t felul 
de greutăţi şi să-l restórne, ca apoi 
după cabinetul Clary să urmeze ărăşî 
un cabinet eşit din mijlocul lor, adecă 
a majorităţii.

Seim, că din căuşele de mai 
sus, comisiunea de contrai a datoriilor 
de stat austriace, alésá de cameră 
şi încredinţată de acésta cu paza te- 
saurului de aur al statului, a decla
rat, că nu se învoesce, ca aurul să 
fiă dat, în puterea învoelei dintre 
cele două guverne, băncii austro-un- 
gare în scopul regulării valutei. Aceste 
milióne de aur aveau adecă se se 
dea băncii numite ca acoperire pentru 
emisiunea nouelor bancnote de câte
10 corone şi pentru estrădarea flo
rinilor de argint, din care trebue să 
se bată nouă monete de argint de 
câte 5 corone. Şi Ungaria are să 
dea partea sa de 21 milióne, dér ea 
n’a avut lipsă pănă acum se se adre
seze la comisiunea de control a die
tei, căci guvernul unguresc dispune 
liber de atâta aur, de cât are lipsă 
momentan.

Marţi comisiunea austriacă a 
mai ţinut o şedinţă la provocarea 
guvernului Clary, care a sperat, că 
revenind ea asupra votului, va de
cide să libereze băncei aurul cerut. 
Acésta însă nu s’a întâmplat, ci din 
nou a respins cererea guvernului cu 
trei contra trei voturi. Mare supărare 
în urma acésta la Unguri. Suntem 
curioşi se vedem, ce va răspunde 
astăzi ministrul de finanţe Lukacs 
la interpelarea lui Ugron în astă 
privinţă.

FOILETONUL „GAZ. TRAN3“.

Taina, lui moş Comille.
— Din Afonse Daudet: „Scrisori dela móra meau —

Francét Mani ai, un bătrân cân
tăreţ din flaut, care vine din când 
în când să-mi ţie de urît, mi-a po
vestit erî sérá, la un păhărel de 
vin, o mică dramă de pe la sate, al 
cărei m artor a fost móra mea, acum 
vre-o doue-c|ecI de ani. Povestirea 
acestui bun om m’a mişcat şi aşi 
vró să v’o redau tocmai cum am 
au^it’o. Dér mai întâi, iubiţi cetitori, 
închipuiţi-vă, că staţi în préjma unei 
ólé cu vin mirositor şi câ un bă
trân cântăreţ din flaut ve poves- 
tesce.

„Ţinutul nostru, dragă dom
nule, n’a fost tot deuna amorţit şi 
fără nume, cum e astăcjî. Io alte 
timpuri morăria era în ílőre şi, cam 
la doue poşti împrejur, toţi omenii 

j De aduceau grâul lor la măcinat..*. 
[ Colinele astea din jurul satului erau

acoperite cu mori de vént. In cătrău 
te ’ntorceai cu ochii, nu vedeai pe 
de*asupra pinilor decât aripi, cari 
se învârteau la suflarea Mistralului, 
lungi şiruri de măgăruşi împovăraţi 
cu baci, urcând şi coborînd colinele.

„Era o plăcere, cât îi săptămâna 
de mare, se aucjî pe déluri zgomo
tul bicelor, scârţîiturile aripilor şi 
strigătele ómenilor. Dumineca, adu
naţi în cete, ne suiam la mori, unde 
morarii ne cinsteau cu vin dulce, 
er motăresele erau frumóse. ca nisce 
regine, cu năfrămiîe lor împodobite 
şi cu cruci de aur la piept. Eu 
îmi aduceam flautul şi lumea dăn- 
ţuia la farandole, pănă se întuneca 
d’abinele. Cum vecjî, domnuie, mo
rile astea erau tótá bucuria şi bo
găţia ţinutului nostru. Din nenoro
cire le trăsni prin capul unor Fran- 
cesî din Paris, sé înfiinţez? o móra 
cu aburi pe drumul Tarasaonulut. 
Lucru cât se pote de frumos, cât se 
póte de nou! Omenii prinseră a nu 
mai duce granele lor decât la móra 
ceea, ér sărmanele mori de vetít ră

maseră fără treburi. Cât-va timp au 
ÎDcercat sé lupte, dér aburul a fost 
mai tare şi, din păcate, una după 
alta fnră silite se se ’uchidă. Nu se 
inai văcjură măgăruşii; morăresele 
öele frtjmöse îşi vend ură crucile de 
aur. . i . Nici vin dulce; nici faran
dole! Mistralul sufla tot atât de fru
mos, dér aripile nu se mai mişcau....
Apoi, în tr’o bună dimineţă, primăria 
dărîmă tóté cocióbele alea şi semenă 
în locul lor viţă şi m ăslin i. . .u.

Cu tote astea, în mijlocul în- 
vălmăşelei şi ruinei, o móra se ţinu 
bine şi urmă se se ínvértéscá cu în- 
drăsnelă în faţa morilor cu aburi. 
Era móra lui moş Cornille, chiar 
unde noi povestim acum.

*

Moş Cornille era un morar bă
trân, care trăise 60 de ani cu ale 
făinăriei şi era grozav de îodăi etnic 
în ceea-ce privesce afacerile lui. Aşe- 
ejarea morilor cu aburi, aprópe-1 ine- 
buoise. Timp de opt cjî e ^  vecjut 
alergând prin sat, strîngând lumea

împrejurul lui şi strigând sus şi tare, 
că Provansa se va otrăvi cu făina 
morilor cu aburi.

— „Nu ve duceţi la eiu, cjî°ea ©1 î 
„hoţii ăştia macină făină cu aburul, 
care e o născocire a diavolului, ér 
eu o macin cu ajutorul Mistralului 
şi Véutului de dincolo de munţi, 
care e suflarea bunului Dumnecjeuu. 
Şi ’neă multe laude mai aducea el 
morilor de vént, dér nu-í mai as
culta nimeni. Atunci, aprópe turbat, 
bătrânul se închise în móra lui şi 
trăi singur, ca şi un sălbatic. Nu 
voi să védá pe lângă ei nici măcar pe 
nepóta-aa, Viveta, o copiliţă de 15 
ani, care dela mórtea părinţilor nu 
mai avea pe lume decât pe bunicul. 
Mititica fu silită se şi câştige traiul 
muncind pe la curţii, la seceriş şi la 
culesul măslinelor. Şi cu tóté as
tea bătrânul părea, că o iubesce. 
Adese-ou făcea o poşta îetregă pe 
jos, aub arşiţa sórelui, ca s’o vadă 
la cartea unde muncia, şi unde per
dea óre Întregi privindii'O şi plân
gând. . . .
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céra grabnică reparare, fiind cu to t 
dreptul spiritele preoţimei şi ale po
poraţiunei fórte agitate prin atitu 
dinea nejustificabilă a guvernului 
bucovinean. Telegrama adresată de
putaţilor români din „Reichsrath44 a 
fost subscrisă de următorii:

Nico bar. Hormuzachi, Nico bar. Mus- 
tatza, Modest eav. de Grigorcea, George 
bar. Vasilco, Dr. IaDcu cav. de Flondor, 
George de Aroneţi, Dr. Nicolae cav. de 
Popoviel, Octavian cav. de Zotta, Ianou 
cav. de Reus, Varteres cav. de Pruncul, 
Nicolae de Ştehan, Alexandru cav. de 
Goian, Leon oav. de Vasilco, Iancu de Ba- 
Joşescul, Leon de Sámson, Isidor cav. de 
Bărbier, Christof de Aritonovici, Dimitrie 
oav. de Popoviel, Ianou cav. de Tabora, 
Tudor cav. de FJondor, Se^er cav. ! de 
Zotta, Alexie cav. de Grigorcea, Constantin 
de Baloşeseul, Mihail cav. de Grigorcea, 
Vasiiie cav. de Grecu.

Cu plenipotenţe: D a m e l e :  Hortense 
de Costin, Ema de Krizmanic, Elena de 
Popoviel, Anisia bar. Mustatza, Pulcheria 
bar. Vasilco, Victoria de Grigorcea, Eu- 
frosina de Pantasi, Casandra Buber], Alma 
de Volcinschi. D o m n i i :  Cornel Stefa- 
novici, Iancu de Malinescu, V. de Aroneţi, 
Dimitrie cav. de Semaca, Vasiiie deRatoa, 
Ioan cav. de Rey, Const&tin cav. de Po- 
povicl, Iancu cav. de Volcinschi etc. pleni
potenţe, cari au sosit după terminarea şe
dinţei şi cari se vor publica mai târziu.

Deputaţii români au şi făcut 
îndată paşii nocesari, Înaintând prin 
d-l Dr. G. Popovicî o interpelaţmne 
ministrului preşedinte Clary în causa 
conflictului Românilor cu presidentul Bour
guignon. — După tote acestea credem, 
că posiţia urgisitului president este 
adénc sguduită şi că nu mai este mult 
pănă ce va fi silit sé părăsâscă Bu
covina. Câte-va 4iare vienese au şi 
scris, că br. Bourguignon va fi stră
m utat şi înlocuit cu altul.

*

Este forte surprinejetor, dureros 
chiar, că în foile serbescî se publică 
de un timp încoce articol! contra 
Românilor pe tema, că Românii bă
năţeni ar lua şi folosi averile comu
nităţilor bisericescî serbescî. Pe córda 
acésta a început’o mai întâiu „Bra- 
nik44 publicând un articol veninos în 
afacerea mănăstirii Hodoş-Bodrog, 
în care provoca ierarchia sérbéscá 
sé pretindă pe séma Şerbilor mănăs
tirea şi averile ei, care li-a venit 
Românilor la 1870 cu prilejul des
părţirii ierarchice. „Branik44 mai 
propunea, ca Serbii sé se adune în 
adunări poporale, în care sé protes
teze contra folosirii averilor mănăs
tirii din partea Românilor. Vedem 
acum, că esemplul lui „Branik44 este 
urmat şi de fóia sérbéscá „Ssrbobran“

din Agram, ba chiar şi de organul 
radicalilor Şerbi nZastava“ din Neo- 
planta. Amendoue foile acestea pro
vocă pe Serbî se organiseze adunări 
poporale, în care se protesteze „con
tra  păşirii agresive a Românilor44. 
F6ia din urmă cjice> că „ar fi bine44, 
dăca s’ar convoca în Panciova o 
mare adunare a întregei metropolii 
serbescî, ca se se potă astfel începe 
acţiunea contra Românilor. — Nu 
vom pierde cuvinte pentru a arăta 
netemeinicia acestei păşiri a fo ilor' 
serbescî contra Românilor, cu cari 
Serbii au mari interese de a trăi în 
bună pace şi a nu sumuţa spiritele 
între Serbî în tr’un timp când şi unii 
şi alţii au se lupte contra adversa
rului comun. Cestiunî, ca cele sule- 
vate de foile serbescî, se resolva cu 
totul pe altă cale.

Rgsboiul dintre Englesi şi Buri.
Septemâna acésta n ’au sosit de 

pe teatrul resboiului din Africa de 
miac|ă-c[i scirî despre vre-o luptă mai 
însemnată. Numai atâta s’a spus şi 
s’a vestit, că în jur de Ladysmith 
au fost în filele din urmă atacuri 
vehemente între Englesi şi Buri. 
Aceştia din urmă au pătruns pănă 
la şanţurile de apărare ale oraşului, 
încât lupta cu tunurile este înlocuită 
acum cu lupta infanteriei.

Acésta dovedesce, că Burii vor 
se provóce o luptă decisivă.

Lângă Colenso Burii au nimicit 
total un tren pancerat engles, care 
a fost trimis din Pietermaritzburg. 
Se crede, că toţi Englesii din acel 
tren au oăcjut. îndată  după acésta 
Burii au înaintat spre partea nor
dică dela Colenso, au nimicit linia 
ferată şi au tăiat ast-fel calea En- 
glesilor trimişi din Durban, ca sé 
despresureze Ladysmithul.

In tr’aceea s’a lăţit faima, că co
mandantul suprem al Burilor, gene
ralul Joubert, ar fi căc^it la Ladys
mith. Cu tóté că scirea nu se con
firmă, ea produse totuşi impresiă şi 
sensaţiă mare pretutindeni. Joubert 
este vitézül, care în luptele Burilor 
cu Englesii în 1880—81 a nimicit 
total arm ata englesă la pólele m un
telui Majuba. Şi în resboiul de faţa 
Jcubert conduce pe Burî cu multă 
prevedere şi isteţime, dând una după 
alta fórte simţite lovituri Englesilor 
la Glencoe, la Dundee şi în urmă 
închi4end, ca în tr’o cuşcă, pe gene
ralul W hite cu óstea sa în La
dysmith.

E curios, că despre pretinsa că
dere a lui Joubert scirile telegrafice 
englese vestesc numai a şăptea cji-

De altcum Anglia trimite din 
greu trupe la Africa. Septemâna 
acésta au sosit 16,000 de soldaţi, ér 
alţii sunt pe drum. După sosirea lor 
la Capstadt, o parte din aceşti sol
daţi sunt trimişi la Durban, ca de- 
acolo se mérgá în ajutorul lui W hite 
şi se-l scape din gura morţii. Anglia 
are de gând se atace pe bravii Buri 
din tote părţile, se-i scotă din Na
tal şi din tote părţile şi se-i urmă- 
réscá şi la ei acasă. Etă câte-va pă
reri ale foilor germane şi francese 
asupra situaţiunei de faţă din Africa 
de miac(ă-4i :

De vre-o câte-va dile lipsesce orî-ce 
scire asupra evenimentelor din Ladysmith 
şi din împrejurimile acelui oraş. Numai din 
Escourt se anunţă, că Joi a fost acolo o 
fórte violentă canonadă şi că bubuiturile 
tunurilor din direcţia Ladysmithului s’aa 
aucfit pănă la Estcourt. Décá Ladysmithul, 
oare e împresurat de douë sëpfcëoiànï, Joi 
résista încă, şi décá generalul White va 
isbuti së mai résisté câte-va 4̂ ®» atunci 
póte spera, că nu va fi nevoit së capituleze. 
Temerea, că trupele lui White vor ii ame
ninţate a suferi de fóme, nu e aşa de mare, 
décá Englesii se vor decide, la nevoiă, së 
mănânce carne de cal. De óre-ce divisia 
White posedă cel puţin 3000 de cai da 
cavaleriă şi artileriă, pentru cari şi aşa 
nu se află furaj îndestulător, lipsă de 
carne de cal nu va fi. In privinţa muniţiei, 
nu se scie nimic positiv. E un fapt intere
sant, că pentru cele douë tunuri de marină, 
transportate luna trecută în Ladysmith, nu 
s’au adus de cât trei tone de muniţii. Cu 
trei-4eoï de împuşoâturî de tun pe 4i> Pro' 
visia acésta ar fi ajuns tocmai în trei ĉ ile. 
E posibil, pe lângă acésta, că în lagărul 
engles dela Ladysmith lipsesce si muniţia 
de infanteriă, ceea ce ar fi fórte rèu. An
glia începuse rë-boiul nepregătită din punc
tul acesta de vedere. In arsenalul din 
Woolwich sunt aşa de puţine muniţii pen
tru puştile de calibru mic, în cât a tre
buit së se ia cele date bataliónelor de vo* 
luntarl din Anglia, spre a fi date trapelor 
destinate Africei de sud.

*

Totuşi situaţia Burilor în Natal pare mai 
puţin favorabilă pe 4* 06 trece. E adevërat, 
că ei ţin blocată armata lui Whita în La
dysmith, dér nu pare a-i causa mari per- 
derl prin bombardarea lor.

In timpul acesta, întăririle englese so
sesc. Corăbiile de rësboiu debarcă trupe la 
Durban. Trei transporturi, carî au ajuns la 
Cap sunt în drum spre acelaşi port. Se 
crede, că în timp de 4ece 4^® Yre-o 6000 
de ómen! vor puté părăsi Durbanal spre a 
merge în ajutorul generalului White. Ge
neralul Buller ar avé intenţia së trimită 
în Natal o divisiă întrâgă.

La Ladysmith tunurile englese nu 
rëspund la bombardarea Burilor, fiă pentru

Altă încurcătură este întrebarea 
CVOteP, adecă cât sé plátésca în vii
tor Ungaria şi cât Austria pentru 
acoperirea cheltuelilor comune ale 
monarchiei ? Deputaţiunile, ungară 
şi austriacă, cari au se hotărască 
asupra acestei întrebări, au fost în
trunite 0răşi erî în Budapesta, dér 
nu seim, décá s’au învoit, ori nu. 
Austriacii cer ca cvota Ungariei se 
fiă cel puţin de 35°/0, Ungurii înse 
nu vor sé plátéscá m at mult de 3B°/0. 
Decă nu vor face tocméla, atunci 
după lege monarchul are se ho tă 
rască, cât de mare are se fiă cvota 
în anul viitor. Lucrurile înse s’au 
înăsprit aşa de mult, încât acuma 
nu numai de cvotă este întrebarea, 
ci de întreg pactul, décá se va puté 
duce în îndeplinire, ori că va urma 
despărţirea economică dintre Aus
tria şi Ungaria, şi cu ea de-odată 
uniunea personală ?

*

Frumósa şi energica luptă, ce o 
portă fraţii noştri din Bucovina în 
apărarea naţionalităţii şi a bisericei 
lor adânc primejduite prin uneltirile 
şi atacurile nedreptei şi volnicei stă
pâniri, ia un avânt to t mai îmbu
curător. Adunarea preoţimei române 
ţinută la finea lunei trecute în Cer
năuţi, protestând energic în contra 
suspiţionărilor de nelealitate cu care 
preoţii români au fost învinuiţi chiar 
de cătră presidentul ţerii br. Bour
guignon, precum şi imposanta m a
nifestare a sentimentului naţional 
român adânc vătămat, a băgat în 
griji pe stăpânitorii din Bucovina. 
Ei au pus la cale cercetări disci
plinare în massă, spre care scop au 
fost designaţi comisari speciali, carî 
şî*au început deja activitatea. In 
urma acésta s’au adunat M arţia tre 
cută toţi patronii bisericescî ai ar- 
chidiecesei, ca sé sară ca un singur 
om în apérarea bisericei grav peri
clitate. Ei au luat o resolţiune ener
gică, în care, după-ce salută cu bu- 
curiă manifestaţiunile de lealitate 
ale preoţimei, declarând că se alătură 
lor, esprimă preoţimei recunoscintă 
faţă de purtarea ei demnă în causa 
atacurilor îndreptate în contra bi
sericei, şi declară, că privesc de 
absolut necesar grabnica convocare 
a Congresului bisericesc, care se ia 
măsurile de lipsă în afacerea inge
rinţei statului în biserică şi pentru 
restabilirea şi susţinerea întregităţii ei.

Resoluţiunea a fost comunicată 
telegrafic deputaţilor românî din 
parlamentul din Viena, rugându-i, ca 
plângerile acestea sé le aducă grab
nic la cunoscinţa ministrului pre
şedinte şi ministrului de culte şi se

Prin împrejurimi se credea, că 
betrânul gonise pe Viveta din pricina 
sgîrceniei; căci dór nu*i făcea cinste 
faptul, că nepóta-sa rătăcea dela o 
curte la alta suferind ocările stăpâ
nilor şi tote năpăstuirile fetelor, care 
duc traiul ei. De asemenea lumea 
judeca drept un lucru destul de rău, 
că moş Cornille, un om cu bun nu
me şi respectat pănă atunci, umbla 
acum pe strade rătăcind, cu pició- 
rele gólé, cu căciula desfundată şi 
cu hainele sdteoţuite. Noi ăştia, bé- 
trâoii, ne cam feream de el, când 
îl vedeam întrând la liturgie în 
starea asta; şi el pricepea destul de 
bine lucrul ăsta, căci nu se mai 
aşeeja lângă noi. Intot-déuna rărnâ- 
nea în fundul bisericei, aprópe de 
ayhiozmatar, la un loc cu săracii. 
Era ceva în viăţa lui, care nu pă
rea lucru curat. De cât va timp ni
meni nu-i mai ducea grâu, şi totuşi 
aripile morii lui se învârteau de zor, 
ca şi mai ’n a is te .. . .

Sera, lumea întâlnea pe bătrâ
nul morar pe drumuri, mânând mă

găruşul lui încărcat cu saci de 
tăină.

— Bună eéra, moş Cornille, îi 
(liceau óm enii; dór merge ’n tr’una 
mora, ai?

— In tr’una, copii, răspundea el, 
cu înfăţişare veselă.

Mulţumesc lui Dumnezeu, nu 
stau de loc de diminâţa pănă sera.

Şi décá 1 întrebai atunci, de unde 
naiba avea atâta de lucru, ducea 
degetul la gură şi răspundea grav:

— St! E x p o rtu l... ea pentru 
el muncesc. . . .

Şi alt nimic nu mai puteai scóte 
dela el, şi nici prin gând se-ţi. trecă 
ca se-ţî vîrî nasul în móra lui, nici 
chiar mica Viveta nu intra. . . .  Când 
treceai pe dinairtea mor.'i, vedeai 
íntet-déuna uşa închisă, aripele cele 
mari mişcânduse mereu, măgăruşul 
păstend iarba din jur, ér un cotoi 
mare, negru, se răsgâia la sóre pe-o 
feréstrá şi te privea cât se póte de 
urît. Orî-cine mirosia aici o taină şi 
nu de giaba nu mai tăcea gura lu
mei. Fie-care tălmăcea în felul său

taioa lui moş Cornille, dér în una | 
se învoiau cu tcţî, era credinţa, ca 
în rooră sunt mai mulţi saci cu banî, 
decât cu făină. . . .

*

Cu timpul îase totul se lămuri 
şi éta cum:

Pe când jucau odată tinerii la 
sunetele flautului meu, băgai de senoă, 
că cel mai m«re din copiii mei şi 
cu Viveta făceau dragoste. Şi, 4ău, 
nu m’am supărat. La urma urmei 
numele de Cornille era destul de 
cinstit prin părţile nóstre, şi apoi 
par’câ mi-ar plăcea şi mie só aud 
ciripind prin casă pe pă^eruica asta 
de Viveta. Numai că de téma unor 
întâmplări rele, fiind-ca tinerii aveau 
cam des prilejul de-a fi singuri, ho- 
tărîi să sfirşesc mai repede şi mă 
dusei sus la mórá să mă înţeleg cu 
b u n icu l... Ah! vulpoiul! Cum m'a 
primit? ! . . .

A fost cu neputinţă se-l fac 
să mî deschidă uşa. I-am tălmăcit 
tótá rénduéla mea prin gaura dela

j brósca uşei; şi ’n tot timpul vorbi* 
rei mele. afurisitul ăla da cotoi pră
pădit sufla şi mă privea de de-asu- 
pra, de pe terestră. Bătrânul nu mă 
lăsă să sfîrşesc, şi-mi strigă tórte 
necuviincios, să-mi văd de flautul 
m eu; şi că, decă me grăbesc să-mi 
însor băiatul, să-i caut fe te . . .  pe 
la morile cu a b u r ... .  Inchipuiţi-ve 
cum rni-se suise sângele la cap — 
dér, mulţumesc lui Dumnezeu, am 
avut destulă putere, ca să mă ţiu, 
şi, lăsând pe betiânulăsta  nebun cu 
móra lui cu tot, m’am întors să ves
tesc copiilor nereuşita mea.

Mieluşeii nu mă crezu ră ; îmi 
cerură voiă să vorbéscá ei bătrâ
nului__  Eu nu îndrăsnii să-i opresc,
şi étá tinerii plecaţi spre mórá. Moş 
Cornille înse plecase. Uşa era în
chisă, dér plecând, lăsase o scară 
afară şi, ce le trăsni copiilor prin 
gâod, să intre pe feréstrá, să vadă 
ce-o fi în móra cea vestită ....

....... Mare minune! odaia era
golă.. . .  Nici un sac, nici un grăunte; 
nici pic de făină pe ziduri seu pe
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lahe, avea pe piept insemne esclusiv roşii 
galbine, albastre, legate în mènuncliiu şi 
că a fost provocat din partea gendarmeriei 
din Ilia sô le dea jos. Faptul se confirmă 
şi prin fasiunea gendarmilor ascultaţi, cu 
adausul, că inculpatul n’a voit së dea jos 
însemnele la provocarea gendarmilor, şi 
aşa ele au fost rupte de pe piept din par
tea acestora. Tot după fasiunea martorilor, 
însemnele nu erau resfirate ; ci au fost ast
fel legate şi puse pe piept, ca ciucurii 
roşii, galbinî, şi albaştri së formeze cocardă 
şi se represente clar şi evident tricolorul 
valah. Tot atunci, pe pieptul inculpatului, 
nu s’a vèÿut nicî un fir de panglică naţională 
maghiarăw. Acestea sunt motivele sentenţei, 
care acum se află la ministru de interne 
spre supra-revisuire. Apelaţia dată de Dr. 
Amos Frâncu în contra acestei sentinţe e 
splendidă, în fond şi în formă.

Pentru masa studenţilor români 
din Braşov au sosit şi în cursul sëptëmânei 
acesteia multe darurï frumose. Printre aces
tea amintim colecta d-lui protopop din loc 
Bart. Baiulescu în sumă de 67 fl. Altă co
lectă. mai însemnată a sosit dela d-1 advo
cat din Câmpeni Dr. Zosim Chirtop, care 
a trimis 131 f l ., la cari d-sa a contribuit
50 fl., soţia d-sale Sofia născ. Cothişel ărăş! 
cu 50 fl. Au mai sosit şi alte contribuirl, 
cari tote s’au publicat 4* de di în qiarul 
nostru. Pentru astăcjl primim din partea 
direcţiunei şcolelor următorea listă: Pen
tru masa studenţilor dela şcolele medii şi 
superiore din Braşov au întrat următorele 
contribuirl : 1) Pe lista nr. 215 (P. Rotariu, 
Timiş6ra) cu totul f l .  2 ; — şi anume, Paul 
Tempea din Toracul mare 50 cr., Paul Ro
tariu 50 cr., I. TheodorovicI 50 cr. şi Pe
tru Ionaş 50 cr. — Tot-odată d-1 P. Ro
tariu, ca director al „Timişianei“, a pus în 
vedere un ajutor mai mare din partea 
băncii de sub conducerea d-sale. 2) Pe lista 
nr. 17 (d-1 paroch gr. or. din Stupinl) cu 
totul f l. 7 ;  — şi anume: I. Maximilian 
paroch 5 fl. odată pentru tot-déuna, ér d-1 
capelan din Stupinl Ioan I. Maximilian 2 
fiorini, ca cotisaţiâ anuală. Direcţiunea şo6- 
lelor îşi esprimă cele mai vii mulţămite 
pentru aceste nobile daruri.

Aniversarea căsătoriei Regelui şi 
Reginei României. Miercuri fiind aniver
sara a 80 de ani delà căsătoria MM. LL. 
Regelui şi Reginei României, consiliul de 
miniştri a trimes urmâtôrea telegramă la 
Sinaia :

„MM. LL. Regele şi Regina. — Cas
telul Peleş. Consiliul de miniştri rogă cu 
cel mai profund respect pe Majestăţile 
Vostre sô binevoiască a primi felicitările 
Sale cele mai devotate pentru a trei-fjeeea 
aniversară a càsëtoriei Majestăţilor Vôstre, 
Àtot-Puternicul sô vô dàruéscâ ani mulţi 
de s&nătate şi fericire, spre bucuria şi 
prosperitatea întregului popor românesc.
G. Gr. Cantacuzino, general G. Manu, ge
neral I. Lahovari, Take Ionescu, N. Fleva, 
I. N. Lahovari, Dr. C. Istrati, C. G. Dis- 
sescu“. —

D-nele miniştrilor au trimes urmă- 
tórea telegramă M. S. Reginei:

„M. S. Reginei — Castelul Peleş. Ani
versarea căsătoriei Majestăţilor Vóstre este 
pentru noi o fericită ocasiune ce a pre
zenta Suveranilor noştri iubiţi omagiile şi 
urările nóstre c«le mai sincere. Rugăm 
cerul sé acóHe Majestăţilor Vóstre un şir 
lung de ani plini de tencire, pentru mul
ţumirea şi binele ţărei. Ecaterina G. Can
tacuzino, Alexandrina G. Mânu, Alexan
drina I. Lahovari, Bessie T. Ionescu, Emma
I. Lahovari, Aglaie C. Istrati, Aristia C. 
Dissescu“.

Regele şi Regina a răspuns prin ur- 
mătorea telegramă:

„D lui G. Gr. Cantacuzino, preşedin
tele consiliului, Bucurescl. Regina şi Eu 
esprimăm mulţumirile nóstre cele mai vii 
pentru felicitările căldurose şi urările aşa 
de bine simţite, ce d-vostră ne trimiteţi în 
numele séu, astăzi, când sărbătorim a trei- 
c^ecea aniversare a căsătoriei Nóstre. Am 
primit cu deosebită plăcere acestă nouă 
dovadă a credinţei din partea d-vóstré. — 
Carol.a

Alegere pentru Congresul naţional 
bisericesc din Sibiiu. Colegiul eleotoral 
din cercul Sibiiului a ales Joia trecută pe 
Ilustr. Sa d-1 Dr. llarion Puşcariu, vicar şi 
archimandrit, de deputat clerical la con
gresul naţional-bisericeso. Au fost de faţş 
60 preoţi alegători sub conducerea comi
sarului cons. Zaharie Boiu. In archidiecesă 
au mai fost aleşi ases, cons. Nicolau Ivan, 
ppresb. Avram Pécurariu, ppresb. Vasile 
Damian, ases. cons, Nicolae Cristea, ppros. 
prof. Gregoriu Pletos, ases. cons. Zaharia 
Boiu, ppresb. Vasilie Voina, ppresb. Iuliu 
Dan.

Dela curtea română. „Epoca* sorie, 
că M. Sa Regina, aflându-se mult mai bine, 
a renunţat de a mai merge în strőinátate 
la o climă mai caldă. Abia în Martie vii
tor Suveranii vor merge pentru o lună la 
A bbazia. — Curtea Regală şi curtea princiară 
nu se vor stabili în Bucurescl, decât numai 
între 10—12 Decemvre, la Sinaia fiind vre
mea mult mai frumosă şi clima mult mai 
dulce, ca în Bucurescl. — M, S. Regele 
va merge în Bucurescl pentru doué séu trei 
^ile la finele séptémánei viitóre, spre a 
deschide corpurile legiuitóre.

Jertfă pentru biserică. Din Pria, 
în comitatul Sélagiului, ni-se scrie: „Un 
biet servitor, Ştefan Nimet, locuitor în Pria, 
a cumpărat pe séma bisericei gr. cat. din 
loc un frumos ornat bisericesc pentru morţi 
în preţ de 25 fl. Părintele îndurărilor sé 
résplátéscá cu abundanţa darurilor sale 
acéstá jertfă, atât de creştinâscă şi fru
mosă. Ioan Budişianu, preotul gr. cat,, al 
Priei; Vasalica Carundan, curator primar.

Ministru al României la Constan- 
tinopole a fost numit în locul d-lui Dju- 
vara, demisionat, fostul agent diplomatic 
al României în Bulgaria, d-1 Alesandru 
Ghica Bragadiru.

Mina de aur. „Drapelul“ află, oă pe

că «i îşi cruţă muniţiile, fiă că montarea 
tunurilor nu e perfectă. Trebue ínsé că tru
pele generalului White sunt bine apărate. 
Burii, temêndu-se de a risca perderl prea 
mari, perd un timp preţios fără a da asalt 
posiţiilor.

*
Publicistul frances Paul Leroy-Beau- 

lieu publică un lung articol în „ Journal des 
Débats“, în care spune, că Anglia numai 
printr’un resbel de esterminare (stîrpire) de 
mai mulţi ani, ar puté subjuga pe Buri. Ab- 
străgend dela aceea, că la finele secolului 
al 19-lea chiar şi mulţi Engles! ar trebui 
sé condamne un rësboiu de esterminare al 
unui mic popor de rassă albă, íntrébá, oă 
óre ar fi lucru cuminte din partea Anglia 
să-ş! pună tótá puterea în scopul acesta, 
când interesele cele mai înalte ar fi së şi- 
le păstreze? Deci Englesii mai bine arfaoe, 
ca după câte-va succese de-ale lor, sé încheie 
pace pe basa menţinerei independenţei sta
tului liber Oranje şi a republicei Trans- 
vaal. In schimb së scotă districtul Johannes
burg de sub infiuinţa guvernului dinTrana- 
vaal şi së-ï dea autonomiă administrativă. 
Acest district are deja administraţiă fi
nanciară proprie şi ar fi numai sé dea un 
tribut anual guvernului din Trausvaal. Acéstá 
deslegare a causei ar primi-o atât Fran- 
cesii, cât ci Germanii.

*

Liga femeilor pentru desarmare din Paris, 
pusă sub patronagiul principesei "Wiesz- 
uievszka, precum şi redacţia cjiarului Dag- 
blad din Haga au adresat un călduros apel 
cătră marele public, rugându-1 së contribue 
cu obolul séu pentru ameliorarea sortéi vë- 
duvelor şi orfanilor Burilor, căduţi în lupta 
pentru independenţă.
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Maj. Sa monarchul Francisc Iosif, 
care a petrecut la Godollo şi în urmă la 
Budapesta, a părăsit asâră la 8 ore capi
tala ungară mergeud 1& Viena. Monar
chul era să plece alatăerî sera, însă din 
causă, că voia să aştepte resultatul desba- 
terilor deputaţiunilor pentru cvotă, şi-a 
amânat încă ou o ĉ i călătoria, şi astfel nu
mai asără a plecat la Viena.

Prigonire pentru tricolor. Sentenţa 
preturei din Uia-murăşană, prin care tînă- 
rul Eugeniu Serbu, teolog în Sibiiu e con
damnat pentru purtarea colorilor naţionale 
la 15 fl. amendă, eventual 2 dile închisore, 
ca pedepsă principală, şi la 50 fl. amendă, 
eventual 5 dile închisore, ca pedepsă late
rală. (Notaţi bine, pedâpsa laterală e mai 
aspră decât cea principală!), e motivată, 
după cum spune „Tribunau astfel: „Incul
patul a recunoscut în decursul pertractărei, 
că în 29 August, la orele 7 dimineţa ve
nind dela adunarea societăţei culturale va-

pânzele paiangenilor__  Nicî nu se
eimţia plăcutul miros de grâu sfărl* 
mat, ca în tóté morile. N im ic. . . .  
trunchiul cel mare era acoperit cu 
praf, ér cotoiul cel prăpădit durmea 
de asupra. Io odaia de jos era aceeaşi 
privelişte de sărăcia şi părăsire: un 
pat hodorogit, câte-ra cârpe, o bu
cată de pâne pe trépta unei scări 
răzimate de părete, şi în tr’un colţ 
trei ori patru saci, cari plesniseră 
şi din cari curgea var şi moloz. 
Asta era taina lui moş Cornille!

Molozul ăsta îl plimba el în 
fiă-care sérá, ca se scape cinstea 
morei şi sé facă lumea se ciâdă, 
că el macină încă făină. Sărmană 
m órá! Sărmane Cornille! Aripile se 
învârteau, dér munceau fără folos....

Copiii îmi povestiră cele ce vă
zuseră plângând; mie mi*se sfăşia
inima ascultându-i__  Fără se perd
timpul, alergaiü pe la vecini, le spu- 
seiu pe scurt tótá şiretenia şi ne 
învoirăm, că numai decât trebue se 
ducem la móra lui moş Cornille to t 
grâul, care-1 aveam pe-acasă.. . .  ţ)is

şi făcut. Tot satul se urni din loc 
şi ’n curend sosirăm sus, cu o cetâ 
întrâgă de măgari încărcaţi cu grâu,
— cu grâu adevărat!.....

Uşile morei erau date de pă
r e te . . .. înaintea uşii, moş Cornille, 
stând pe un sac, plângea cu obrajii ’n 
palme. Venind, băgase de sâmă, 
că în lipsa lui cine va întrase în 
moră şi-i aflase taina.

— Sărmanul de mine! < îoea el. 
Acum nu-mi rămâne, decât se mor... 
S’a dus cinstea morii. . . .

Şi suspina de ti*se rupea inima, 
vorbind şi chemând mora, ca pe un 
suflet omenesc. In clipa asta noi so
sirăm cu măgarii încărcaţi in faţa 
morii, şi ’ncepurăm a striga, ca ’n 
frum6sele timpuri ale morarilor 
noştri:

— Hei, dela m6ra! Morarule 
moş Cornille-!

Şi etă că sacii se grămădesc în 
fata morii, şi grâul roşu, frumos, se 
respândesce în tote părţile. Moş Cor- 
nîlle deschise ochii mari. Apoi luând 
grâu în mâna lui cea slabă şi >*bâr-

cită, c}ice plângend şi rîcjând în ace
laşi tim p:

— E grâu, Dómne Dumnezeule, 
grâu adevărat! Lăsaţi-mă să 1 pri
vesc ! . . .

Apoi întorcendu-se spre noi:
—- Sciam bine, că o se ve în- 

tórcetí la m ine... . Aia dela abur 
sunt nisce tâ lh a ri!.. .

Voirăm să-l ducem cu alaiu în
sat:

— Nu copiii m ei; înainte de tote 
trebue să-i dau de mâncare, de ron
ţăit morii mele. Ia gândiţLve de 
cât timp rabdă!

Şi priviam cu toţii cu lacremile 
în ochi, cum se ’nvîrtea bătrânul în 
tóté părţile, desfăcend sacii şi pri* 
veghiând móra, în vreme ce grâul 
se sfărîma, şi praful cel uşor şi alb 
se ridica spre grincji. Era o datoriă 
de îndeplinit faţă de noi de aci 
înainte: din 4iua aceea nici odată 
n’am lăsat pe bătrânul morar să stea 
fără lucru. Apoi în tr’o diminâţă, moş 
Cornille muri, şi aripile ultimei nós-

moşia NeguleştI, din judeţul Neamţu (Ro
mânia), s’ar fi găsit o bogată mină de aur.

Asii de betrânî în Iaşi. La laş! s’a 
făcut inaugurarea asilului de bătrâni „Lo- 
gofetâsa Eutrosina Balş*. Se scie, că de
functa contesa Elisa Baiş, prin testamen
tul său, a donat epitropiei Sf. Spiridon din 
Iaşi jumătate din averea sa cu 6re-care 
obligaţii. Intre acele obligaţii este şi aceea, 
ca epitropia să înfiinţeze în casele defunc
tei din strada Romană un asii de bătrâni, 
care să fiă întreţinut cu jumătate din veni
turile averei donate. Tot-odată asilul să 
porte numele „Logofetâsa Eufrosina Balş“, 
după numele mamei defunctei contese.

Posta, telegraful şi telefonul în 
Ungaria în anul 1898. Din raportul di
recţiunii generale a poştei şi telegrafului 
r. ung. pro 1898 estragem următorele date: 
In anul 1898 au funcţionat în întrega ţâră 
4168 staţiuni de postă, telegraf şi telefon 
întretinute de stat, 414 poşte ambulante şi 
conductore, 1693 staţiuni telegrafice la căi 
ferate şi 55 staţiuni telegrafice private» cu 
un personal de 19,781 indivizi. In total s’au 
espedat în decursul anului 437.773,667 epis
tole şi colete poştale şi 7.494,644 telegrame. 
Telefonul s’a folosit în 26.840,210 caşuri. 
Valorea totală a valorilor poştale espediate 
se urcă la suma de fl. 2,942,512.886-—. 
Maree poştale, etc. s’au vendut 3741 lo
curi, âr numărul cutiilor de postă se urcă 
la 8694. încasările anului trecut dau cifra de 
fl. 20.475,749--, âr spesele fl. 15.295,911-—, 
resultând un escendent, de fl. 5.170,^38-—, 
care este cu fl. 51,349 — mai mare decât 
escedentul anului 1897.

Cununiă. D-1 Ananie Boldor, învăţă
tor în Codlea, se va cununa în 7(19) Nov. 
c. cu d-ra Virginia 1. Pandrea, fiica răpo
satului preot-capelan din Tohanul veehiii.
— Dorim fericire tinerei părechl!

Comoră desgropatâ. In Palatea (mar
ginea Câmpiei) nisce ţărani români săpând 
în grădină o gropă, spre a face adăpost de 
6rnă pentru 2 vaci, au găsit o comoră de 
mare preţ. Sunt bani de argint cu inscrip
ţia regelui Mathia, 1619, şi a lui Sigismund 
al treilea, 1626, 1627. Pe lângă ban! mai 
sunt 10 pahare de argint, cam de câte Y2 
de litră, 2 pahare aurite tot aşa de mari, 
un breu frumos lucrat filigran în argint şi 
aur. Totâ comoră e în greutate de 23 chi- 
lograme.

Desfiinţarea bătăii în şcolele tur
cesc!. „Le Moniteur Oriental* din Constan- 
tinopol anunţă, că ministerul turc de in
strucţiune a dat ordinele cele mai severe 
pentru desfiinţarea bătăii corporale în tote 
şcolele. Bătaia, spune ordonanţa ministru
lui turc, va fi înlocuită printr’o altă pe- 
dâpsă mai convenabilă.

Societatea „România4* a studenţilor 
români din Freiberg, după cum ni-se scrie, 
s’a constituit pentru semestrul de iârnă

tre mori încetară de-a se mai în
vârti, de data asta pentru tot-deuna...

Murind Cornille, nu s’a mai gă
sit nimeni, care să i ia moştenirea 
a s ta ... .  Ce vrei, domnule! totul are 
un sfîrşit pe lumea asta şi trebue se 
ne încredinţăm, că a trecut vremea 
morilor de vent, cum a trecut vre
mea droşcilor pe malul Ronului, cum 
a trecut vrem ea parlamentelor şi a 
hainelor înflorate.. . .

Brăila, 1899.
D. Munteanu-Rîmnic.

№me din nicăiri.
Poveste din B i h o r ,

Cică împăratul roşu avuse trei fete, 
frumose ca trei inele, şi chiar pentru-că 
erau frumose, se îndrăgostise în ele împă
ratul smeilor, care — după-ce împăratul roşu 
îi spuse, ca să-şi caute norocul airea, căci 
el nici pe una nu-i va da-o — se aprinse foc 
de mâniă şi ’ntr’o nopte le fura pe tote 
trei.

Mare fu supărarea împăratului, când 
se văciu fără fete, şi deşi un an de cŞile
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1899 — 1900 îq următorul mod: Preşedinte 
Traian I. Meţianu ; vice-preşedinte P. Mos- 
gos ; secretar Emil A. Balaban ; oassar Vic
tor Stoian Dinmonteor,

Catastrofă pe mare. Din Londra se 
▼estesoe, că vaporul nPatriau, care mergea 
din New-York spre Hamburg, a fost aflat 
în marea nordică arÿênd. Vaporul rusesc 
nCeresa, oare a aflat nenorocirea vasului 
„Patria", a trimes câte-va barce, ca sô 
scape viaţa celor 150 călători. Ei au şi fost 
scăpaţi şi duşi pe vaporul „Ceresu în 
Dover, unde au fost internaţi pe un alt 
vapor, care i-a dus la ţărm. Intre călătorii 
„Patriei" se aflau doué femei şi 20 de 
copii. Tóté încercările personalului de ser
viciu al vaporului „Patria* de a stinge 
focul, au fost zadarnice. Săminţa de in, care 
era în mare cantitate încărcată, pe vapor, 
a ajutat prin conţinutul său oleios, ca focul 
să fiă şi mai grozav .

Resvrëtire în contra unui telefon. 
Din Agram i-se împărtăşesce lui „Magyar- 
orszagu : „In cercul abonaţilor de telefon 
din Agram este mare agitaţiă. Toţi abo
naţii vréu sô abdică abonamentele. Causa 
este, că direcţia poştei şi telegrafului din 
Agram a publioat consemnarea abonaţilor 
la telefon, numai în limba unguréscàa.

Disciplinarea unui profesor. r 0pi- 
niau din Iaşi anunţă, că un profesor din 
Iaşi a fost dat în judecata consiliului per
manent al instrucţiunei, pentru-ca acesta 
sô se pronunţe, décá e bine, ca un profe
sor, în loc să introducă în pressă stilul şi 
deprinderile de catedră, din contră, intro
duce în învăţământ brutalitatea, deprinde
rile de a înjura şi calomnia, caracteristică 
a unei anumite presse din ţâră.

Curs liber de drept internaţional 
privat în Bucurescl. Consiliul facultăţei 
de drept şi Senatul Universităţii din Bu
curescl au propus ministrului de instrucţie 
pe d-1 G. A. Mandy, doctor în drept dela 
Paris, ca sô facă un curs liber de drept 
internaţional privat.

Ateneul din Brăila, deschis anul 
trecut de cătră d-1 Gr. G. Tocilescu, anunţă 
prima seriă a conferenţelor din anul cu
rent : 8 Noemvre. Dr. Apostoleanu : Viâţa, 
vigórea şi vitalitatea némului nostru. 15 
Noemvre. D. V. Axente, profesor: Datini 
populare. 22 Noemvre. D. L. Moldovan, 
profesor: Instrucţiunea la noi. 29 Noem
vre. D. I. Ursu, profesor: Timpurile nóstre 
de gloriă. 6 Decemvre. D. Constantinescu, 
profesor: Eclipsele şi influenţa lor. 13 De
cemvre. D-nii I. Venert şi Al. Dumitrescu, 
ingineri: Unele aplicaţiunl practice ale 
electricităţii.

Omul de încredere a lui Bismarck, 
scriitorul Mauriciu Busch a rôposât alai* 
tăerl în Lipsea. Numele şi cariera lui Busoh 
erau aşa tăcând contopite cu viaţa temutului 
cancelar de fier. Răposatul scriitor a cultivat

ou mare succes literatura beletristică, a 
tradus şi din operile lui Dickens, Thackeray 
şi Bret Harţe. El a făcut călătorii prin 
America, Egipt, Asia-mică, Palestina, Ro
mânia, Francia, ba odată a dat bună 4i°a 
chiar şi în Ungaria. Esperienţele şi le-a 
descris în volume de un deosebit interes. 
Ca redactor la BGreozenbotenw devenise 
deja om renumit, dâudu-i-se conducerea 
biroului de pressă în 1870. In răsboiul 
Prusiei cu Francia el a însoţit pe Bismarck, 
şi de atunci începând deveni mâna drâptă 
a acestuia şi cel mai fidel colaborator pu
blicistic al séu. A scris şi eâte-va volume 
despre Bismarck. El a trăit 78 de ani.

Plóie de stele. Se scrie din Berlin, 
că Miercuri nóptea s’a observat pentru a 
doua-oră o plóiá de stele. Fenomenul s’a 
petrecut dela órele 2 nóptea pănă la 5 di- 
minâţa. Era grandiosă priveliştea căderei 
în vastul baos a mii de stele cu reflexe în 
tóté colorile. — Pe la noi în Transilvania, 
pe cât seim, nu s’a putut vedé nicăirl acest 
fenomen, fiind ceriul înnorat.

Necrolog. Fiii George şi Dumitru I. 
Popp, fiica Maria N. Duşoiu, născută I. 
Popp, au durerea a vé face cunoscută per- 
derea prea iubitei lor mame Zoe 1. P opp  
încetată din viaţă la 4 (16) Noemvre 1899 
la 10 óre sóra, îu etate de 56 ani. Rămă
şiţele pământesc! ale mult regretatei se 
vor conduce spre eternă odihnă Sâmbătă 
la 4 óre p. m. din cimiterul gr. or. din 
Gróverí. Braşov, în 5 (17) Nov. 1899. — 
Fie-i ţărîna uşoră!

Barbariile dela Mocsa.
In Comorn s’a pertractat timp de vre-o 

săptămână un mare proces ridicat în con
tra mai multor funcţionari, cari înainte cu 
câte-va luni au săvârşit nisce barbare cru- 
4imi asupra unor bieţi ţărani din Mocsa. 
Unul din aceştia mai ales, cu numele 
Kovacs Istvan, băuuit fiind, că ar fi furat 
din cassa comunală 2457 fl., a fost chi
nuit într’un mod ne mai pomenit de că
tră funţionarii însărcinaţi cu cercetarea. 
Kovacs a fost l?gat fedeleş, bătut cu beţe 
peste piciorele gole, legându-i-se manile 
în lanţuri a fost chinuit în mod barbar, 
i-au pus spirt aprins sub tălpi etc. Nenoroci
tul, ca să scape de chinuri, a mărturisit, 
că el a furat banii, deşi nu a fost aşa. Chi
nuită a fost şi femeia lui Kovacs, apoi ţă
ranul "Wurcz şi alţii. In urmă descoperin- 
du-se, că nu Kovacs a furat banii, s’a por
nit cercetare şi funcţionarii amintiţi au fost 
daţi în judecată.

Pertractarea procesului s’a început 
înainte cu o săptămână. Pe banca acusa- 
ţilor au s ta t: controlorul comitatens Molnar 
Gedeon, solgăbirăul din Nagyimand Szabo 
Kalman, notarul din Mocsa Gobel Laszlo 
şi primarul Czunyi Jozsef, cari toţi au fost 
părtaşi la crimele săvîrşite.

Marţi şi-a ţinut procurorul Biro Kal 
man vorbirea sa de acusare. El vorbi mai 
íntaiü despre luptele, ce s’au purtat pentru 
drepturile şi libertatea omului. Combătu 
apoi părerea lăţită în straturile societăţii 
maghiare, că fără aplicarea de mijloc? sil
nice nu se pdte face investigare. Judecătoria 
maghiară, cjise, zadarnic se luptă contra 
acestei păreri; ea a început sé devină o bolă 
in organismul naţiunei maghiare şi duce la 
fapte ca oel din caşul de faţă, la audul oă- 
rora sufletul omului se ínftorézá. Trecând 
la caşul din Mocsa, procurorul dise, că i-ar 
fi părut bine, décá acusările, cari au stră
bătut în lumea íntrógá, s’ar fi dovedit ne- 
basate. Din oele ce au spus însă martorii 
în decursul pertractării reiese lămurit, că 
acusaţii au abusat de puterea lor oficială. 
Din causa acésta propune condamnarea şi 
pedepsirea lor.

Miercuri au urmat vorbirile apărători
lor, ér alaltăerl Joi, publicarea sentinţei. 
In virtutea acestei sentinţe sunt condam
naţi :

Solgăbirăul Szabo, ca vinovat de voî- 
niciă cu puterea sluşbei şi pentru vătămare 
trupéscá: la t r e i  a n i  te m n i ţă  g r e a , la 
pierderea oficiului pe timp de 5 ani şi la 
o pedépsá în bani de 60 fl.

Controlorul Molnar la 3  a n i  ş i  j u  
m é ta te  te m n i ţă  g r e a , la pierderea sluşbei 
şi la 39 fl amendă;

Notarul Göbel la 1 a n  te m n i ţă  şi 
pierderea funcţiunei;

Primarul Czunyi la 4  l u n i  t e m n i ţă  
şi pierderea sluşbei.

Aşa s’asfîrşit acest proces al sălbătăciei 
monstruóse dela Mocsa, care este o nouă 
dovadă de stările ticălose administrative 
în Ungaria, unde — vorba procurorului 
Biro — în straturiie societăţii maghiare e 
lăţită părerea, că numai prin brutalităţi şi 
schinjuiri se pot stórce mărturisiri cu oca- 
sia investigaţiilor. Caşul dela Mocsa însă 
nu stă singur, căci e nesfîrşit lanţul acelor 
fapte de barbariă, cu care sluşbaşii stăpâ
nirii au ilustrat paginile istoriei social-cul- 
turale magbiare.

Din protopopiatul Giuleî.
JBorşa , 16 Noemvre n. 1899.

Ştim. D-le Redactor! In numărul de 
Dumineca trecută al preţuitei „Gazete“ am 
arătat hotărîrile salutari ale Sinodului pro- 
topopesc din tractul Giula, ce s’a ţinut în
4 Nov. n. c. Acum viu a vă arăta efectele 
minunate ale acestui Sinod, ce, cu privire 
la comuna Borşa, ;au şi început a se arăta.

In diua S-tului Martir Dimitrie, preo
tul local, On. D-n Ioan Bochiş, a împăr
tăşit poporului printr’o vorbire hotărîrile 
Sinodului şi li-a spus timpul, când va um
bla, conform acelor decisiunî, însu-şl, îm
preună cu curatorii, prin sat după bucate, 
pentru sporirea fondului bisericesc, acum 
scăzut din causa edificărei bisericei celei

nouă. încă în aceeaşi di s’a pornit preotul 
cu curatorii bisericei şi a continuat în 11, 
13 şi 14 Noemvre, introducând pe toţi bine
făcătorii în „Cartea de aur“. Dumineca în 
biserică a cetit credincioşilor resultatul. 
Astădî bucatele sunt tóté adunate într’un 
coşteiîi, aşedat în curtea parochială.

Credincioşii nu numai nu au şovăit, 
dér la îndemnul bunului lor păstor, atât de 
mult s’au însufleţit, încât cu ocasiunea adu- 
nărei bucatelor nici nu mai trebuia să în
tre în casa credinciosului spre a cere bu
cate, ci fiă-care aştepta la portă pe preot, 
unul cu 1/2 merţă, altul cu 1 merţă, mai 
mulţi cu câte 2, 3 şi chiar cu câte 5 merţe, 
care după putinţa sa. Astfel s’au adunat 
312 merţe mari de cucuruz cu ciucalăul şi
2 fl. 4 0  cr. bani.

Etă resultatul a 4 (lile de ostenélá! 
Etă ce scie face preotul român zelos, la 
inima căruia zace bunăstarea naţiunei şi 
bisericei sale, şi care însu-şl premerge cu 
esemplu! Etă ce scie face un popor român 
harnic, care ascultă glasul părintelui său 
şi care se scie însufleţi pentru scumpa sa 
biserică!

Avem dér cu o dovadă mai mult, că 
poporul român nu e rău la inimă, numai 
să fiă cine să-l deştepte, să-l însufleţescă 
şi se-i aibă încrederea.

Spre lauda lor amintesc aci cu nu
mele pe acei credincioşi şi curatori, cari 
au fost mână de ajutor capului lor, păsto
rului lor. Aceştia sunt următorii: Georgiu 
Cotârlă curator primar, Alesandru Bochişiu 
curator al doilea; curatorii: I. Bodocan, 
Arsentie Bochişiu, Vas. Mărginean, I. Ga- 
ciu, Z. Mălaiu, I. Bochişiu a Mitrului, I. 
Boroşiu alui Gavrilă, Alesiu Sotelecan şi 
Mitru Giurgia, apoi credincioşii I. Ciceu şi 
T. Bochişiu.

Decă aşa ar fi făcut íntréga nostră 
preoţime din 1848 încoce, adl preoţimea 
ar avé salar scump, câştigat de clerul nos
tru, am ave biserici demne de mărirea Pă
rintelui ceresc, am ave şcole conforme le
gei, pe cari guvernul ori cât s’ar opinti, 
nu ni-le-ar pute lu a ; ni-am plăti învăţătorii 
fără repartiţiunl, cari fac atâtea neplă
ceri ş. a.

Dér, decă pănă acuma mulţi dintre 
preoţii noştri au fost indiferenţi, încă nu e 
târ4iu de loc, numai acum să ne punem 
pe lucru cu toţii, ca şi S. Apostoli. Chiar 
décá noi nu am gusta fructele ostenelelor 
nóstre, vor gusta-o urmaşii, cari ne vor 
binecuvânta ţărîna şi amintirea, ca nisce 
vrednici luptători ai bisericei şi naţiunei 
nóstre, întocmai cum binecuvântăm noi pe 
antecesorii noştri, cari s’au luptat cu atâta 
eroism pentru scumpa nostră biserică şi 
naţiune.

Suntem în prejma Veneratului Sinod 
Archidiecesan, unde se vor întruni cei mai 
aleşi părinţi ai noştri, dela cari aşteptăm 
mari resultate. Fiă, ca acest Sinod se aibă

îe-a tot căutat, n’a putut da de urma lor, 
pană când un munte vorbitor nu i-a spus, 
că-s în ţ0ra smeilor, ţeră, care e în fundul 
pământului, şi la care, ca să te poţi duce, 
numai printr’o uşă poţi întră, dér uşa, afară 
de împăratul smeilor, om pământean nu 
scie unde e.

Văcjend împăratul roşu, că nu-i chip 
ea să-şi mai capete fetele, trimise scrisori 
prin lume, că cine s’a afla să-i aducă şi 
măcar una din fete, o va da-o lui, şi din 
împărăţiă jumătate.

împăratul Dubă avea trei feciori, deci 
cel mai mare dintre ei se gătâ de drum, 
ca sS afle pe fetele cele perdute ale împă
ratului roşu, dér abia pleca şi se şi întorse 
înapoi, căci în drum era să-l mănânce un 
lup. Plecâ al doilea, dér şi acesta o păţi 
ca fratele său. In urmă se gătâ de drum 
al treilea, cel mai mic. Acesta î?I lua în 
straiţă o jumătate de berbece nefript, căci 
gândise el, că unde o să odihnéscá să-şi 
facă o friptură próspétá, şi apoi să plece 
mai departe. In drum i-se arăta şi lui lu
pul. Voinicul fără frică îi 4ise: nu fi aşa 
turvinos, bade, n’aşl vré să te împuşc, căci 
póte că ai copii şi nevastă; mai bine ia-ţl

şi tu de aici carne şi mănâncă. Lupul lăco- 
mos se aruncă, la carne, ér după ce se să
tura îl întreba, cum să-i răsplătâsoă pen
tru-că l’a scăpat de mórte, că de nu-i da 
carnea, trebuia să mórá de fóme.

— Cu sfat bun, 4ise voinicul.
— Sfatul de multe-orl plătesce mai 

mult ca banul, 4ise lupnl, dér căci te aflai 
om vrednic de el, ţi-1 spun: du^ţe pănă 
unde scapătă luna, acolo vei da de o stâncă 
înaltă mai până la ceriu, peste acestă stâncă 
e stăpân împăratul şorecilor. Cu acesta, 
întâlnindu-te, spune-i, că tu umbli să prin4l 
mâţele (pisicele) din lume, căci prea eşti 
mânios pe ele, de-órece ţi-or mâncat un 
şorecel, care ţie mult ţi-a fost drag. îm
păratul ş0recilor ţi-a arăta apoi looul, pe 
unde să întri în pământ, ca să te poţi duce 
în ţâra smeilor.

Ajungând feciorul împăratului Dubă 
în împărăţia împăratului ş0recilor, cum 
au4i împăratul acesta, că el umblă să pră- 
pădâscă viţa şi strămădiţa mâţelor, îndată îi 
arătă un loc în stâncă, prin care să se pótá 
duce în ţâra smeilor, ba ce e mai mult, îi 
dete şi o flueriţă, 4icându-i, că la rentórcere 
să sufle în ea, şi el îi va deschide uşa.

Intrând în pământ se tot duse pănă 
ce dase de-o moră de argint. El întrâ în 
mórá, căci era de mult de când nu vă4use 
casă, şi-i cădea bine ochilor. In moră era 
numai o fată, dér fată, care plătea cât o 
lume de fete, căci în sóre te puteai uita, 
dér la ea între ochi nu. Tinărul, cum o 
vé4ú, se,şi îndrăgosti în ea, dér şi fata în 
el. Dându-se la vorbă unul cu altul, voi- 
nioul îi spuse, că el se duce la împăratul 
smeilor, ca să aducă de-acolo fetele împă
ratului roşu. Fata, când au4i asta, începu 
a lăcrăma. El o întrebă, că de ce plânge ^
— Cum să nu plâng, 4ise fata, când eu 
încă sunt una dintre acele trei fete şi încă 
cea mai mare! — Ei, las’ că-i bine, 4ise 
feciorul, haidă cu m ine! — Merg, 4i!i'e 
fata, dér înainte de ce am pleca te gată, 
că ai să dai piept cu morarul. — Cu care 
morar? întreba feciorul. — Cu smeul, 4ise 
ea, dér n’avea fiică de el, căci sciu eu în 
ce-i stă puterea şi tăria lui. — In ce? — 
In căciula cea de pe căpătâiul patului, asta 
ţi-o pune în busunar, şi când va întră, lo- 
vesce-1 cu ©a între ochi, şi atunci el n’a 
avé putere asupra nostră.

Feciorul făcu precum îl învăţa fata.

Smeul, când feciorul îl lovi între ochi cu 
căciula, oă4u la pământ ca un trunchiu, ér 
ei se luară, ca s* afle pe celelalte două 
fete. La câte-va 4 'le ajunseră la o orişmă 
Pe băgară înăuntru.

Crâşma era de aur, ér înăuntru se 
afla o fată, dér asta era fără păreche de 
frumosă, ce era. Ei se aşe4ară la o masă, 
şi tinărul numai decât începu a se lua la 
vorbe cu fata cea din crâşmă. Când aceea 
află, că el după ea a venit şi că cealaltă 
fată e sora ei, sSri în gruma4l lor şi de 
bucuriă începù a plânge. — Nu plânge, 
4ise tinărul, ci haidăm să aflù şi pe a treia.
— Aşteptă pănă va veüi uriaşul, 4ise fata.
— Ce fel de om e crâşmarul? — Crrşma- 
rul e smău, 4 ŝe ea> Ş* а* a‘l âce neputin
cios, căci de unde nu, ne omoră pe toţi 
trei. — Cum l’oiu puté face neputincios?
— Aşa, că cu ştergura cea din cuiü o să-l 
lovesc! peste piciôre, şi atunci el îşi va 
perde puterea.

Feciorul făcii cum îl învăţa fata. Când 
smeul întrâ înăuntru, îl lovi peste piciôre 
şi el numai decât că4u neputincios la pă
mânt, ér tinărul cu cele două fete părăsiră 
crâşma. La luna ajunseră la porta unei Gt-
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drept urmare o însufleţire mai pronunţată 
a clerului pentru progresul bisericei şi a 
poporului!

V. M.

Sé dăm poporului carte!
In tómna anului trecut, 1898, d-1 

George Flórian, preot în Sângerai de Cam- 
piă, a proourat pentru poporul român din 
comuna d-sale o bibliotecă poporală după 
sistemul bibliotecilor ambulante dela Bra
şov şi prin mijlocirea comitetului despăr
ţământului de aici al Asociaţiunei.

Fiind d-1 paroch Flórian rugat ou 
ocasiunea aceea, ca sé dea un raport asupra 
esperienţelor, ce le va face ou biblioteca în 
primul an de folosinţă, d-sa s’a şi grăbit 
să înainteze aeum, după împlinirea anului, 
raportul dorit oătră comitetul cercual din 
Braşov.

După cum aflăm, d-1 Flórian în acest 
raport îşi esprimă înainte de tóté rnulţă- 
mirea sa, arătând, că biblioteca a fost pri
mită de popor cu o bucuriă şi recunoscinţă, 
la oare nu s’a aşteptat. Spune apoi, că bi
blioteca a fost cercetată în iérna trecută 
de toţi locuitorii din comună, câţi sciu 
ceti. Cărţile au fost împrumutate de vre-o
50 de inşt) partea cea mai mare a cetitorilor 
a  fost din tinerime şi puţini din cei mari 
de etate, căci aceştia nu soiu ceti. Mai 
mult au fost cetite cărţile cele mai popo
rale. Biblioteca ínső a fost cercetată numai 
în timpul iernei, căci îndată ce a dat lu
crul câmpului, omenii au încetat de a mai 
ceti. Acum se apucă din nou, căol erăşi a 
•venit ierna.

Constatările acestea ne dau o nouă 
dovadă, că bibliotecile poporale, décá sunt 
bine întocmite, îşi găsesc în sînul poporului 
nostru destui cetitori, chiar şi în cele mai 
înapoiate comune, cum sunt de esemplu şi 
comunele din Câmpiă. Sé nu aö mai cródá, 
sóu presupună dér din partea nimănui din
tre cărturarii noştri, că bibliotecile ar fi 
„de prisosw pentru plugarii români, de óre- 

oe nu le-ar ceti j avem destule probe, că 
nu sunt de prisos, ci din contră, forte de 
folos, şi este o perdere mare pentru noi, că 
nu se înfiinţâză mai repade în cât mai 
multe comune.

Adunare de învetători.>
De lângă Baia-Sprie 1899. 

învăţătorii gr. cat. români din trac- 
tul protopopesc al Baiei-Sprie şi-au ţinu t 
adunarea filială de tomnă în Sişeştl la 2 
Nov. n. unde au fost primiţi din partea po- 
porenilor cu trescuri şi cu strigăte de „să 
trăescă44. La 9 ore s’a celebrat Sta Litur- 
giă de cătră d-nii Dr. E. Lucaciu şi Iuliu 
Şurani, preot în Şurdeşti.

Pe lângă membrii ordinari ai reuniu- 
nei au participat la adunare D-nii: Dr. E. 
Lucaciu, Iul Şurani, d-ra Tertulia Lucaciu,

tăţl. Intrară înăuntru. Cetatea era din pie
tre preţiose, din diamant, smaragd şi din 
rubine, căci strălucea ca stelele de pe ceriu. 
In cetate era o fată frumosă ca un ânger, 
era adecă cea mai mică dintre fetele îm
păratului roşu. Feciorul şi cele două surori 
îi spuseră, că au venit după ea. Fata în
cepu a plânge cu amar, şi le (Jise, că în- 
?adar li-i totă bunăvoinţa, căci smăul ei e 
fără păreche de tare, şi numai aşa l’ar pu- 
tó învinge, deca, l’ar opări cu sânge de 
smeu.

Feciorul, audénd acésta, se duse la 
cei doi smei, pe cari i-a învins deja, îi 

-omorî pe amândoi, le lua sângele şi după 
ce se întorse, îl puseră să ferbă. Când veni 
smăul acasă, arunca sâDgeie la smeu între 
ochi. Smeul opărit că^u la pământ şi în
cepu să răcnescă ca un leu, dór înzadar, 
-căci neputincios fiind, nu le putu face nici 
un rău, ér în cele din urmă îl ruga pe ti- 
năr, ca măcar să-i spună, cum îl chiamă.

— „Nime din nicăiri44, răspunse el.
Smeul atunci fluerâ şi cum ai bate 

In palme se umplu cetatea de smei. Fecio- 
irul şi cele trei fete se ascunseră, care sub

GAZETA

Atanasiu Demian membru fundator, şi un 
număr frumos din popor.

Preşedintele substitut, învăţ. Dipse, 
prin o vorbire frumosă sălutând pe cei 
adunaţi, deschide adunarea, aducând cu re
gret la cunoscinţă absenţa M. On. Pro
topop tractual preşedintele reuniunei.

învăţătorii adunaţi au trimis telegrame 
de felicitare D-1 or Dr. Yasiliu Lucaciu şi
II. Boroş prof. în Gherla. După adunare 
a urmat prâncj. comun în casa ospitală a 
d-lui înv. local Yasiliu Băban, pentru ce 
i-se esprimă mulţămită şi pe asta cale.

Ch.

Producţiunl şi petreceri.
Serbare şcolară în Beiuş Direcţiunea 

internatului Pavelian de feţiţe din Beiuş 
aranjază la 7 (19) Novembre, cu ocasiu- 
nea cailei onomastice a episcopului Mi
hail Pavel, fundatorul internatului, un ma
tineu festiv, cu următorea program ă: 1. 
Mureşian: „Imn44, cor vocal esecutat de 
eleve. 2. Rădulesou: „Corbul şi vulpea44, 
poesiă, rostită de V. Doroş, elevă de ol.
III. elem. 3. Spindler: „Epheublatt44, piesă 
de pian, esecutată de I. Gera elevă de cl. 
I. civ. 4. Szász: „Heten vagyunk44, poesiă, 
declamată de V. Egri elevă de ol. III. civ.
5. Donath: „Domne ajută“, cor vocal, es*- 
cutat de eleve. 6. Geibel: „Aus dem Walde44 
poesiă declamată de G. Ossian, elevă de 
cl. II. civ. 7. Rossini: „La carita44, cor 
vocal şi solo esecutat de eleve. 8. Mas- 
cagni: „Intermezzo44, piesă de pian ou acom- 
paniare de Carmomni, esecutată de C. Mu
reşianu elevă de ol. IV. civ. şi ***. 9' Stei- 
ner: „Reours pentru premiu44, piesă teatrală 
tradusă din germană. Persónele: D-1 Cor- 
dean: I. Sălăgiau el. cl. IV. c iv ! Clelia, 
fiica lui, A. Nuţiu el. de ol. IV ! d-ş6ra 
Gusta, croitóre: I. Bandid el. de cl. IV. 
c iv ! Flóré, ţărână: I. Darabanth el. de cl.
IV. civ! Vera Cratcow, studentă în me
dicină: E Cosma el. deci. IV. civ! Lena, 
servitóre: M. Grava el. de cl. IV civ. 10. 
Cuvént de închidere, rostit de I. Bandid, 
elevă de cl. IV. civ . 11. Musicescu; „Mulţi 
anl“, esecutat de eleve.

*
Reuniunea Pompierilor voluntari din 

Blaşiu învită la producţiunea teatrală îm
preunată cu joc, ce o va aranja Marţi în 
21 Noemvre n. c.

In trarea: loc I. 80 cr. — loc II. 60 
or. — stal 40 cr. începutul precis la 8 
óre sóra. Venitul curat e destinat în fa
vorul reuniunii pompierilor. Bilete de in
trare se pot căpăta la „Consum44 soo. 
comercială şi la librăria archidiecesană; ér 
séra la cassă. Oferte marinimóse se pri
mesc cu mulţămită şi se vor publica în 
(^iare.

Programa: I. „Zăpăciţii44, Comedia 
în 1 act de Aug. Kotzebue, loc. de T. 
Alexi. Persónele vor fi representate prin

pat, care în pat. Smeii îl întrebară, că ce 
a păţit? cine l’a opărit?

„Nime din nicăiri“, răspunse el. Smeii 
credendu-1 nebun îl lăsară în bună pace 
şi se depărtară, er tînărul cu cele trei fete, 
cum se însărâ o luară la drum, şi se toi 
duse pănă ce au ajuns la stâncă, unde şe
dea împăratul şorecilor* Aci feciorul fluerâ 
în flueriţă şi numai decât ’i se deschise uşa.

Ajugend la împăratul roşu îşi căpăta 
de muiere pe fata cea mai frumosă, adecă 
pe cea mai mică, căci pe aceea şi-a ales’o, 
âr pe cele două le dete celor doi fraţi ai 
lui, dâr împărăţia şl-o ţinu pentru sine, âr 
celor două fete, adecă cumnatelor lui, li-a 
dat mari sume de bani şi apoi făcură o 
nuntă mare, la care şi eu pe un mâţ m’am 
dus călare, am beut, am mâncat, prea bine 
m’am ospătat, cu ose şi dinţi de ţ a p ; cu 
pumni şi palme peste cap. Cine aşa uspăţ 
şi-ar dori, cerce oă-1 va dobândi.

Incălecai pe-o şea bună,
Şi vă spusei o minciună.

Anioniu Popp.

TRANSILVANIEI.

d-nii şi d-rele: Dem. Icloclan, Aug. Gruiţa, 
Elena Iclodan, Nic. Recheriu. — II. Leac 
pentru sócre, Comedie în 1 act, de Trocaru 
representată prin d-nii şi d-rele : Iuliu 
Gruiţa, Eléua Coldea, Ana Iclo4an, Elena 
Iclodan, Aug. Gruiţa, Dem. Iolo4»n, Silv. 
Gruiţa. — După teatru va urma joc.

*

Tinerimea română din Braşov (Scheiü) 
învită la producţiunea şi petrecerea po
porală, ce o va arangia în folosul fon
dului corului dela biserica sf. Treimi de 
pe Tocile, Duminecă în 7 Noemvre v. 1899, 
în sala dela „Redută4*. începutul la 7y2 
óre séra. In trarea: de personă 60 cr., pen
tru stud. 40 cr. Bilete se pot căpăta la d-1 
D. Eremias, la librăria Ciurcu, la Casina 
Română şi sóra la' cassă. Suprasolvirile şi 
ofertele marinimóse se vor chita pe cale 
publică.

*
"'Gonii vocal din XJomlăuş (O.-Szt.-Anna) 

ou ocasiunea sfinţirei şcolei a IlI-a, sub 
conducerea învăţătorului Toan Roşu, va 
arangia un Concert împreunat cu dans 
Sâmbătă în 18 (25) Noemvre 1899 în sala 
şcolei a IlI-a. începutul la 7 óre séra.

Intrarea: de persőná 50 cr., de fami- 
liă 1 fl. 20. Venitul e destinat pentru în
fiinţarea unui fond al corului vocal din 
Comlăuş, eventual al unei „biblioteci şco
lare44. Suprasolvirile şi ofertele marinimóse 
se primesc la adresa înveţătorului I. Roşu 
şi se vor chita pe cale 4iaristi°&*

Programa: M otto: Cântă Române. 1) 
„Vânătorul44, cor bărbătesc. 2) „Fóe verde 
tiriplic44, cor mixt de Y. Magdu. 3) „Limba 
mea44, poesiă de Nic. Stefu, deci. de S. Bo- 
ţoc. 4) „Lelea vitézá44, cor mixt de Musi
cescu. 5) „Rugămintea din urmă44, poesie 
de G. Coşbuc, declamată de I. Musca. 
6) „Nuşca“, cor mixt de V. Magdu. 7) „N’ai 
mânca ceva44, de Th. Speranţă, deci. de 
P. Budeanu. 8) „Brîul popilor44, cor mixt 
de Mu&icescu. 9) „Dorule, o dorule44, cor 
mixt de Y. Magdu. In pausă se vor juca 
„Bătuta44, „Căluşerul44 şi „Hora dela Plevna44, 
ér după aceea va urma dansul: pentru in
teligenţă în şc01ă nouă, pentru tinerimea 
economică în şc01a veche.

U L T IM E  S O IR I.
BucureSCî, 17 Novembre, „ Tim 

pul44 de ac|Î anunţa, că pentru con
solidarea datoriei flotante a ţerei, 
guvernul român a reuşit a face un 
împrumut în streinătate. împrumutul 
s’a făcut pe term in de cinci ani, înse 
guvernul va ave facultatea pentru 
statul român, de a-se folosi în cur
sul acestui term in de orî-ce ocasiune 
favorabilă pentru a contracta un îm
prumut în condiţiunî mai avanta- 
giose şi a plăti datoria contractată 
astăc[î, în momentele de crisă finan
ciară europenă şi locală. Incurend 
convenţiunea definitivă relativă ]a 
modalitatea împrumutului, va fi per
fectă.

Tot „Timpul “ desminte scirea 
adusă de „Adeverul“ despre retra
gerea din guvern a d-lui Tache Io- 
nescu.

Londra, 17 Noemvre. Trenul pan- 
cerat care plecase din Escourth la 
Ladysmith în 16 1. c. dimineţa, cons- 
tâhd din 8 vagone pline cu tunuri 
şi o companiă de soldaţi, acăcfut în 
mânile Burilor. Burii au puşcat cu 
tunurile asupra trenului, silind pe 
Engleşi se se predea. — „Agenţiei 
Reuter“ i-se comunică scirea din 
LourenZo-Marquez, că în 14 1. c. 
Bur i au bombardat întrega c[i La- 
dysmith-ul. Mai multe edificii au 
fost aprinse. — Guvernul engles n ’a 
publicat încă scire oficiosă despre 
m ortea lui Joubcrt.

Wildpark, 17 Noemvre. Părechia 
domnitore germană cu prinţii Au
gust, Wilhelm şi Oscar au plecat 
ac|i la Kiel, de unde vor merge în 
Anglia.

PaginA 5

Judecător ia.
Din multele poveţe practice, ce se 

cuprind în noua carte de legi „Amicul Po
porului44 scrisă de d-1 Titu Vuculescu, lă
săm să urmeze aci următorele îndrumări 
cu privire la afacerile, cari se ţin de ju- 
decătoriă :

Déoá suntem oitaţi (chiămaţî) la vre-o 
judecătoriă, trebue să ne presentăm acolo 
la óra pusă în citaţie, punctual, căci décá 
nu n$ arătăm la óra defiptă, mai târcjiu nu 
ne primesce şi perdem procesul. Décá nu 
ne înfăţişăm la óra defiptă punctual, se 
prive8ce aşa, ca şi când am recunósce, că 
suntem datori celuia, ce ne-a pîrît, şi recu- 
nóscem datoria nóstrá şi nu voim să ne 
mai perdem vremea pe la judecătoriă, ér 
judecătoria va hotărî după cele spuse de 
contrarul nostru. Décá cela ce pîresce nu 
se înfăţişâză, se privesoe oa şi când ar 
sta dela proces şi judecătoria îl va res
pinge cu cererea lui.

Décá am fi împedecaţi în presentare 
la judecătoriă prin ceva bólá, ori altă îm
prejurare, care ne-a cuprins fără veste, 
putem să ne justificăm, adecă să documen
tăm, că din care causă nu ne-am putut 
presenta.

In contra sentinţelor aduse de jude
cătorii, décá acelea nu ne plao, avem drept 
să apelăm în decurs de 15 ф1е. Apelaţiu- 
nea o putem spune şi cu gura, dér putem 
să o dăm şi în scris. Pe apelaţia, care nu 
ni-о face vre-un advocat, trebue să se pună 
doi martori vidimători. In cause, cari nu 
au valóre mai mare decât 50 fl., nu se 
póte apela. Contra acestor sentinţe, cari 
nu se pot apela, are loc cererea de supra- 
esaminare. Supra-esaminarea numai atunci 
se póte cere, dâcă la aducerea judecăţii 
nu s’a întrebuinţat de fel vre-o regulă de 
drept, ori aceea s’a întrebuinţat necorect. 
(Neregularitatea şi întrebuinţarea neoorectă 
a regulei de drept un om, care nu e ad
vocat séu jurist, nu o póte cunósce, drept 
aceea pentru-că noi nu pricepem ceva, nu-i 
iertat să vătămăm pe judecători, ci să mer
gem îndată la un advocat şi să cerem sfa
tul lui).

Décá avem contra cuiva o pretensiune, 
care nu trece peste 600 fi., nu e de lipsă 
să-l împrocesuăm îndată, ci putem ruga 
judecătoria, oa să-i trimită datoraşului „po
runcă de plătire44 (fizetési meghagyás).

Porunca de plătire are acel înţeles, 
că judecătoria provocă pe cel ce e dator, 
oa în decurs de 15 сЩе plátésoá datoria. 
Decă cel ce a primit porunca de plătire 
simte că nu e dator, trebue să contrazică 
(ellentmond), adeoă să spună, celui care 
îi ímanuézá porunca de plătire, că d u  e  

dator ou banii, cari îi cere dela el. Con- 
trar|ioerea are puterea aceea, că judecăto
ria nu-1 va esecua după trecerea celor 15 
ф1е puse în porunca de plătire, ci décá va 
cere ori-care partidă, judecătoria le va 
pune un termin, în care va pertracta oausa. 
Décá cel ce a primit porunca de plătire 
nu a plătit în decurs de 15 сЦ1в şi nu a 
contrazis, — la rugarea creditorului îl va 
eeecua judecătoria.

Pănă la 20 fl. trebue să pîrîm la ju 
decătoria comunală, ér dela 20 fl. în sus 
la judecătoria cercuală. Cel ce nu e îndes- 
tulit cu judecata, care îi vor face la casa 
comunală, are drept să apeleze în termin 
de 8 ф!0 judecătoria cercuală, care va 
judeca în forul al doilea.

Din multele caşuri, ce se pot întâm
pla în vi0ţa unui om, nu se póte spune 
înainte, cari caşuri se ţin de judecătoria 
cercuală şi cari se ţin de autorităţile ad
ministrative (pretura, în oraşe magistrat, 
ori căpitan). Peste tot însă se póte фее, 
c ă : caşurile acelea, cari nu se referesc 
la legătura dintre gazdă şi servitori (slugi), 
cari nu se referesc la legătura dintre mă
iestru şi învăţăcei (şăgârţl), ori calfele lui, 
căuşele între gazde şi lucrătorii de p&mént, 
cari au contract făcut înaintea antistáei co
munale, se ţin de judecătoria cercuală. 
(Pretensiunile pănă la 20 fl. la judele co
munal).

De judecătoriă se mai ţin urmátórele 
cause private:
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Pîrile pentru datorii pe obligaţiuni 
ori fără obligaţiuni. Muierea, care s’a dus 
dela bărbat şi îşi cercă hainele şi alte ce- 
lea. Arenda de case şi pământuri (procese 
ce se nasc din arendă). D6că cineva nu ne 
iasă să folosim averea nostră, ori cuprinde 
din ea fără drept. Dâcă vâncjătorul nu pri- 
mesce înapoi vita bolnavă, ce ni-a vân- 
dut’o. Desdaunare contra slugilor. — Cause, 
ce se nasc din lucrarea pământului în parte. 
Căuşele între ospătari (ori cei ce dan 
cuartir) şi între călători. Căuşele îfltre o 
gazdă şi un măiestru, care na face lucru 
de care s’a legat. Procese din cărăuşie. 
Procesele de pretensiunea dreptului de pro
prietate (decă cuprinde esecuentul din ave
rea nostră pentru datoria altuia). Căuşele 
în cari voim să sc6tem pe cineva din casa 
în care locuesce pe arendă. Căuşele între 
neguţător şi conducătorul prăvăliei. Cău
şele între lucrători şi gazde, dâcă nu au 
contract făcut la antistiă comunală. Fura
rea bucatelor din arie, ori din grădini de 
treerat. Repunerea în avere (dâcă cine-va 
s’a băgat în averea nostră şi o folosesce 
pe nedrept). Cambii, cari n’au fost protes
tate şi se pîrăsc ca obligaţiuni etc.

A rb o ru l-V ip eră .
în  pădurile din Australia de răsărit 

se află un copac înalt de 40 de metri şi 
al cărui trunchiu e gros de opt metri, jur 
împrejur. Dâcă un animal numai se atinge 
de acest copac, more îndată, când nu i-se 
dau repede ajutore. Indigenii îl numesc 
toi waga; învăţaţii noştri urtica gigas. E de 
o rară frumseţe; crăcile lui puternice îşi 
aruncă cu îndrăsnelă ramurile la o mare 
distanţă în laturi, gróse, aprópe rotunde 
şi par surori, la formă, cu ale flóréi sóre- 
relui heliliante.

Aceste foi, ridicate în sus, sunt aco
perite pe de desubt cu o mulţime de perl 
fórte subţiri, un fel de ace vegetale, din 
nari unul singur, când pătrunde cu vârful 
în pielea unui animal, lasă un venin mai 
violent decât al celor mai teribile vipere. 
S’au vărjut cai alergând singuri prin pă
dure şi atingând cu corpul trunchiul aces
tui copac, séu dând cu capul între frun4©le 
lui. Imediat caii au început să tremure, să 
se învârtescă în loc şi au căc|ut în convul- 
siunl la pământ, unde au şi murit.

Cât despre efectele acestui venin asu
pra omului, un călător povestesce următo
rul fapt, la care a fost m artor:

„Trecând călări ou mai mulţi euro
peni prin pădurile dela Ilawara, unul din 
ai noştri, un botanist lionez, pe care cu 
tóté că îl însciinţasem de primejdia aces
tui copac, avu ideea nenorocită să apuce 
cu degetul o fóe a unuia din ei, pentru a 
o rupe şi a-şi îmbogăţi erbarul. Insă wi 
waga îi reservâ o lecţiune de botanică es- 
perimentală la care era departe d’a se aş
tepta ; căci îndată ce atinse fóia cu vârful 
degetului, manile şi braţele lui fură ca is- 
bite de morte.

„Efectul s’a produs cu repediciunea 
nnui fulger; degetele sgârcite şi strînse 
«oul lângă altul, deveniseră vinete, nu se 
mai puteau mişca; braţele, atârnate de-a 
lungul corpului, erau ca şi rupte dela umeri, 
erau reci şi ţepene ca nisce braţe de mar
moră.

„Şeful călăuzelor nóstre, un bătrân 
sălbatic, forte harnic şi esperimentat, sări 
jos de pe cal şi începu s’alerge dimprejur 
pleoându-se ici şi colo, culegând nisce ier
buri cu foi rotunde şi plisate şi oând aduna 
o c»ntitate suficientă din ele, începu să le 
mestece în gură.

„Apoi cu sucul, ce se produse astfel, 
uicepu să frece mânii?, braţele, învenina
tului, murmurând în acelaşi timp nisce 
plângeri, ce nu se pot traduce, nisce note 
iuate din mugetele tempestelor, cântec de 
mórte şi de evocare a raselor negre.

„După 20 de minute de frecături şi 
de melopee sălbatice, fu mare bucuria nós- 
tră vé4end degetele, mórte pănă aci, re- 
câpătând viaţă, reluându-şi colórea, întin- 
riându-se, mişcându-se. Insă cum aşi arăta 
sirigătul de fericire al sărmanului botanist? 
Densul se repedi la bătrânul negru, căruia 
a curgeau încă din gură bale ver4ui şi

care avea un cap mai urît decât al unui 
drac, şi-l săruta de şâse-orî44.

Precum se vede, natura a pus alătu
rea de copacul, care omoră, planta care 
scapă; însă a lăsat la pătrunderea omului 
s’o desoopere şi în acestă gonă după an
tidote, sălbaticii, cari totă vieţa nu fac alt
ceva, decât să umble prin pădure, sunt 
măestrii noştri.

(Alb.)

MULTE ŞI DE TÓTE.

C ăsătoria  Ia Buri.

De obic^iu Buni se căsătoresc de ti
neri. Un tînăr, dâcă a ajuns vîrsta de 20 
ani, îşi caută nevastă, dâoă cum va nu i-au 
găsit vre-una părinţii. înainte de a i face 
însă cunoscinţa, Burii se uită câte oi, câţi 
cai şi câte vaci au părinţii fetei, pe care 
voesc s’o ia, şi socotesc şi câte fete sunt 
în casă, ca s$ scie ce parte vine fie-căreia 
După ce şi-au găsit mirésa, atunci se 
schimbă şi se duc cSlărl pănă la locuinţa 
fetei.

Părinţii fetei, cu tote că sciu ce în- 
semnâză acea yisită, totuşi îl primesc forte 
rece şi se reţin forte puţin cu ei. Se duc 
apoi a doua oră şi ér aşa de rece sunt pri
miţi. Abia când se duc a treia oră sunt 
primiţi mai cu căldură, şi hotărăsc asupra 
celor trebuinciose la cununiă şi decid cjiua. 
Din purtarea tinerilor se eede îndată, că 
ei mai mult din zestre le iau decât din 
dragoste.

Cununia de obiceiu se săvârşesce Du
mineca. In diua aceea mulţime de omeni 
călări şi cu trăsuri se duc în satul unde 
se află biserica, căci nu sunt în tote satele 
biserici. Mirele întră în biserică cu familia 
şi cu rudeniile sale şi mirésa tot aşa. Haina 
de mirésà e cât se pôte de elegantă, căci 
pe acésta ei pun forte mult preţ. Nu o 
fac anume, ci o iau împrumut dela alte 
femei bogate şi după cununiă ér li-o dau 
înapoi.

Se întâmplă adese-orl, că într’o Du
minecă se săvîrşesc şi câte 12 cununii, în 
aceeaşi biserică. Atunci preotul în conţinu 
stă înaintea altarului.

Târgurile cam de regulă se ţin tot 
în acele Dumineci, când este vre-o cunu
niă, şi părinţii, cari au copii de însurat, 
atunci umblă de le caută câte o mirésà 
Ospeţele lor durézâ mai multe 4^e Ş* 86 
consumă forte multă mâncare şi băutură, 
căci Burii au poftă de mâncare forte bună. 

*
R ăspunsuri în ţe lep te .

Cine este înţelept? — Acela, care pôte 
învăţa dela ori şi cine.

Cine e tare?— Acela, care îşi scie stă
pâni patimele sale.

Cine e bogat ? — Bogat este omul, care 
e mulţămit cu ceea-ce are.

Cine c onorat ? — Acela, care onorézâ 
pe alţii.

*
V acî în cu p eu  de s a lo n .

In călătoria părechii imperiale ru- 
sesci la Berlin, fără ’ndoială cei mai ori
ginali călători ai trenului de curte au fost 
două vaci, cari au fost luate în călătoriă 
ou scop, ca cele trei prinţese mici să 
nu ducă lipsă de lapte prospăt. Un cupeu 
al trenului de curte s’a aranjat în grajd 
forte elegant. Padimentul şi păreţii, după 
cum spune „N. Zu., au fost obduşl cu ta
blă de pétrà vânătă-albă şi era o curăţeniă 
la culme. Nutreţul se comanda pentru vite 
pe cale telegrafică dela staţiuni singuratice. 

*
In teligen ţa  fu rn ic ilor .

Un consilier-forestier br. de TJlmen- 
stein din Dubno lângă Skalitz (Boemia) 
împărtăşesce o întâmplare deosebită, ce 
dovedesce 'marea inteligenţă a furnicilor. 
Numitul avea în grădina sa un prun (Reine- 
claude), care era cercetat regulat de fur
nici, cari, flresce, atacau pomele de pe el. 
Spre a apăra pomul de furnici, el înfăşură 
trunchiul pomului c’un inel făcut din cleiü 
şi lat de opt centimetri.. Ciudată şi neaş
teptată înrîurire a avut acésta asupra fur- 
nicelor.

Mai întâiu de tote furnicele, ce veneau 
de jos, precum şi cele ce coboriau de sus 
erau forte neliniştite şi iritate şi alergau 
în jurul inelului de cleiti, pe la margine, 
pipăind cu mare băgare de seină; apoi 
după-ce vedeau, că ostenelele lor sunt za
darnice, se întorceau de unde au venit. Cele 
ce veniseră de jos se întorseră asemenea. 
Aici ţinură sfat de răsboiti şi resultatul se 
arăta deja abia după o oră. In apropierea 
cea mai mare de pom era adecă o cărare 
acoperită cu nisip şi de aici micele ani
male îşi luară ajutorul. Fiă-care muncitore 
lua adecă din acel nisip câte-un grăunte 
mic şi cu povara acesta se urcară cetele 
de furnici erăşl sus pe pom şi lipiră aici 
pe făşia de cleiii grăunte după grăunte de 
nisip. După o muncă de trei ore întregi 
stăruinţa animalelor a fost încununată de 
succes. 0  şosea în totă regula pavată dia
gonal peste cleiii, cam opt milimetri de 
de lată, era gata şi îndată fu predată co- 
municaţiunei, care apoi nici n’a mai fost 
turburată de cătră stăpânul pomului, de- 
orece vădend el dovada acesta de inteli
genţă şi băgare de semă a furnicelor, n’a 
vrut să-o lase nerăsplătită şi deci le lăsa 
de aci încolo să se plimbe în pace pe pom 
în sus şi în jos.

O Ă . l e x x d .a . r ' a . l  t e r n .  â . n e i  
NOVEMBRE. are 30 «Jile. BRUMAR.

Pilele

Dum
Luni
Marţi
Mer.
Joi.
Viner
Sâm.

Călend. Iul. V.

7 33 m. dela Melit*
8 +  Arh. Mih.,Gavr-
9 S. Onisifor, Perf.

10 S. ap. Olimpiu
11 M. Mina şi Vict.
12 f  S. păr. loan
13 f  S. loan Crisost

Călend. Gregor.

19 Elisabeta
20 Felice
21 f  Intr. în biser
22 Cecilia
23 Clemente
24 loan botez.
25 Catarina

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.
Din 17 Novembre 1899.

Mësura Valuta
séu C a l i t a t e a . austr.

greutatea fl. ! cr.

1 H.  L. Grânl cel mai frumos 5 80
î? Grav. ttijloom , . 5 60
* t Grâu mai «lah . . 5 50
?? Grâu m esteca t . , 4 40
9 9 Săcară frumosă . . 3 60

Săcarf. tcijlociă . . 3 30
Í9
V’

Orz frumos 3 40
Or* mijlooiu . . . 3 10

?»
ÎS

Ovăs frnmos . 2 10
Ovăs mijlociu . . 
Cucuruz . . c .

1
4

80

5 j 4 —
5 \ 6 30
> 9 20
î? 4 20
V Sămânţă da in . 10 —
)) Sămânţă de cânepă 4 —
1b Cartofi . . . — 70
? * Măz^riche . . — —

1 kilă Carne de vită . . . .— 44
î J Carne de porc . . . — 52
} ! Carne de berbece . . — 30

100 kil. Său de vită prdspăt 25 —
» Său de vită topit 36 —

C u r s u l  S o s u r i l o r  p r i v a r e  
din IV Nov. 1899.

Basilics
Credit
Clary 40 fl. m. c.
Navig. pe Dunăr«
Insbruek
Krakau
Laibach
Buda
Pal öv
Cruce» r.

Rudolf
Salin .
Salaiburg .
St. Genoie
Stanislau . . . .  
Trieitine 100 яз. o.

dto 4°/r, 50 
Waldstein

dto de 10 iran el 
Banca h. ung. -I0/.,

VII; de-.
б.ъ‘0 7.20

198.Ь0 199.60
62 — 63.—

155.-- J62.—
80.50 31.50
28.50 29.60
2375 24 75
64 25 66-25
6 2 - 63
19 40 20 40
10 20 10.90

26 — 27!
8 4 .- 85.--
2^.50 29.50
83 50 84.50
59. 61 —

172 - —
72.— . —
70.-- 70.- -
18 - - 1 -(,75

123.— 123.80

Tergul de rimătort din Steiabrucn.
S t a r e a  r î m ă t o r i l o r ^ a  fost la 14 

Nov. de 33,655 capete, la 15 Nov. au 
intrat 688 oapete şi au eşit 244 capete ră
mânând la 16 Nov. un număr de 33 999 
capete.

Se notâză marfa : nngnrâscă v e o h 9
g r e a  d e l a ------ cr. marfă u n g u r â s c ă r
tinără g r e a  dela 41—42— cr. de mijloo 
dela 42—4272 cr. u ş 6 r ă  dela 43— 43 x/7 
cr. — Serbescă: g r e a  41—42 cr., de 
m i j l o c  401/2—41V2 cr. u ş 6 r  ă : 39—42 cr.
kilogramul.

Bursa de mărfuri din Budapesta
din 17 Nov. г. 1899

*
S о PîeţtU р 2

S e m in ţ e «в 5£ Я lOG ch . он;:.
•а **
О л ■teîa [ pă»ă

Orâu Băn&ţenesc 80 8 20 8.30
&râu dela Tisa 80 8.20 8. ВО
8râu de Pasta 80 8. ifi 8.25
Ghrâu de Albft«regala 80 8.Í.5 8.2Ö
Grâu de Bácska 80 8 2 8.:-’0
S-râu ung. de nord 80 ------ _ _
Grâu românesc 80 ------

ов ъ al рву
veiibJ 'lóiul '$ я chilgr.

ori пои é » t*->• Oi pan.4

SScarè 70-7? 6 25 6 35
"Orz nutreţ ва-вц 6 10 6 20
Ors de vinars 5 0 6.Ю
ОГК dk bere 'H.OÍí 6.65 5.75
Ovës S9.4Í 6.40 6.60
Cucurus bănaţ. 75 .—
Oucurus altű m in Y3 ........

Cucurus »
и -- 5.30 5 60

dela
Hctn. d« srif. Luţernâ -u.i-ar. 45.—

_ transilvană —— —
__ b&năţână —.—

ro.şiă 53—
Oleu de rstp. rafinat dupîvi
Oleu de in ...
Uns. de porc

V/
dela Pesta 50 ~
dela ţâră ------

Slănină sventată 40 —
ţl afumată. 4 0 .-

Seu — —
prune din Bosnia îu buţî 14 50

fl din Serbia saci 12. -
Lictar slavon nou 18

n bănăţenesc 16 75
Nuci din Ungaria
Gogoşi ungur es ci

serbesci
Miere brută

galbină strecurată
Ce ar& de Rosenan
Spirt brut

Drojdiuţ© de spirt

52.

OJ. - -

50 5 1

40Л0
46.50

14 75 
12. 5 
18.25 
17.

S u r s a  ü e B u c u r e s c T .
din 17 Nov. n. 1899.

"V  a l o r i .
■ *5 
0 'rt Q «Ю

Scad.
cup.

Ou
bauî
gat»

•lenta amortisabilă . . . . 5°/o Apr.-Oct. 97. V5
„ „ flmpr. 1892 . . . 5üm, lai.--Iul. 98 ’/•

„ din 1898 5°/o
5f,/n
<t°/o
4%

V V 98. '1,
tţ n 1894 int. 6 mii.
' „ (Impr. de 82. '/2 mii. 

„ (Impr. de 50 mii.

Apr.-Oct.
Mrlulie

r> )1
8â’v,
85 -

;; " (Imp. de 274 m. 1890 4U/, я *; 8(-; —
’ „ (Imp. de 45 m. 1891 4°/, n n 8 l>.—

„ (Im. de 120 iul. 1894 4 % V n 86.-
n „ (Im. de 90 mii. 1896 4°/a )» >) 86.

Oblig, de Stat (Conv. rurale;. 6ü/o Mai-Not. 86. V,
Obli??. Casei Pensiunilor ir. 300 10 о и —
Oblig, comunei BucurescI 188B 5°/° lai.--lnl.

,. din 1884 KU/0 i 0 lai- Noy,
„ din 1883 lnn.- Dec. — —
„ din 1890 57 0 Mai-NflY, —

Scrisuri fonciare rurale . . . 6°/n lan.-lnlie 94. V,
» » V »

„ urbane BucurescI 4a/o
5°,/p

»
n n

8 1.3!i

» » ia ?r. • * J? n 19 '/î
Jblig. Soc. de basalt artificial 6°/o r> H 81 l/î

V. Ii.
150 vBanca Rom. uit div. fr. 12.81 600 - ,—

Banca Naţion. uit. div. 86.— 500 într. У. 2390
Banca agricolă . . . . . . 600 150 V. 309.—
Oacia-România uit. div. 35 lei 200 într. V. 415.—
Naţionala de asig. uit. div. 48 l»i 200 Jî Л 420.—
Зое. Bazalt. Artif. uit. div. lei 30 250 » ) 55. —
Soc. Rom. de Constr. ult.div.151. 25C »
Зое. Rom. de Hârtie uit. — 100 î) Ï) —.—
„Patria"4 Soc. de asig. uit d. 4 iei 100 1? » —
Soc. rom. de petrol 1 em. u. d. 0 200 n и —

„ и „ „ 2 em. u. d. 0 
Soc. de fur. militare u. d. 60 lei

100- v, r. —

—' —
,,Bistriţa“ soc. p. f. hârtii 30 , s ■ '-.>‘4 ? 7? —•50
Societ. p. const. de Tramways —*—
20 trancl aur

S C O M P T  U R I :

Banca naţ. a Rom 
Avansuri pe efecte 
Casa de Depuneri 
Londra . . . 
V l e n a ....................

8°/n Paris . . . . B°/«
я°/« Peterseurg . .
67n Berlin . . . . «u/o
bV, Belgia . . . . 4 V2
e°/o Elveţia . . . . Ь°Уо

Cursul pieţei Braşov.
Din 18 Novembre 1899.

8anonota rom. Cump. 9.15 Vend. 9.17 
Argint român. Cump. 9.10 Vend. 9.12 
$apoleond’orl. Cump. 9.56 Vând» 9,58 
(Galbeni Cump. 5.60 Vând. 5.65
Ruble RusescI Cump. 127.— Vând. 128.- 
M&rcl germane Cump. 58.50 Vând.59.02y2 
Lire turcesci Cump. 10.72 Vând. —.— 
Scris.fonc. Albina 10L—Vând. 5°/a 101.50
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C ursul la buf*sa din Ifiena.
Din 17 Novembre 1899.

Beata ung. de aur 4 % .....................116.95
Benta. de оогбпе ung. 4%* . . . 95.45 
Impr. căii. fer. ung. în aur 472% . 119.46 
Impr. căii. fer. ung. in argint 472%* 99.50 
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 118.40 
Вопий rurak ungare 4% . . . .  93.60 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 159.50
Impr. ung. cu p r e m i i .....................—.—
Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin . 137.20
Benta de argint austr........................99.80
Benta de hârtie austr.........................99.45

rianta de aur austr.............................116.75
U>sari din 1860...................................  135 70
&.cţii de-ale Banoei austro-ungară . 906-—
Acţii de-ale Băncei ung. «© credit. 373.50
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 369.60
$fapcleondori . . . . . . . .  9 58
t-îâroî imperiale germane . . . 59.02y2
London vista . * ......................120.70
Paris v i s t a .....................................  47.80
K,ente de corone austr. 4% • • • 99.90
Note i t a l i e n e ....................................45.03

Proprietar: Dr. Aure! Mureşianu. 

Redactor responsabil: Gregoriu Maior.

Nr. 17467—1899.

PUBLICAŢIUNE.
De 6rece Iosef Schmidt cu su

plica din 7 Novembrie a. c. a re
nunţat la licenţa de pănă acuma, cu 
datul 7 Aprilie 1899 Nr. 5481/99 
pentru biroul de informaţiunî şi pla
sarea de servitori se provocă toţi 
aceia, cari In urma vr’e-unei afaceri 
cu sus numitul birou ar avea vre-o 
pretensiune de despăgubire, se înain
teze piâuaorile lor, cel mult pănă în 10 
Decemvrie a. c. la subscrisul Magi
strat orăşenesc, căci după espirarea

acestui termin cauţiunea depusă 
Icsef Schmidt i se va preda înderet 

B ra ş o v  11 Novembrie 1899.
Magistratul orăşenesc.766.1—1.

x x n x x x x *
Tle vendare o  casă , cu grădină

frumoaă, teritoriu mare, situată în
Strada Castelului nr. 34.

Informaţii se dau to t acolo.
763-1—8.

X X X X X K K *

Dela Tipografia „
ZI din Gherla

I I A. Todoran
Szamosujvár, Ш

s e  p o t  p r o c u r a  u r m ă t o r e l e  c ă r ţ i :  “S a i
Cuvântări pe Dumineci. Tom. I. de re

numitul orator — în Domnul adormitul
— Iustin Popfiu, 48 predici pe 38 Dumi
neci .........................................................2.20

Cuvântări bisericesc! (acomodate pen
tru  ori-ce timp) de I. Papiu Tom. I. Edi
ţia  I I ........................................................ 1.20

Cuvântări bisericesc! (pe Dumineci) de
loan Papiu. Tom. III ........................... 1.20

Cuvântări bisericesc! la tote sârb. de
peste an de I. P a p iu ..........................1.50

Cuvântări funebrale si iertăciuni pen
tru diferite caşuri de morte, întocmite de
I. P a p i u ...............................................1.50

Cuvântări funebrale şi iertăciuni. Din 
Autori renumiţii, prelucrate de Tit Budu,
v i c a r ....................................................1.—

Catechese pentru pruncii şcolari de Tit
Budu, v ic a r ..........................................—.40

Cuvinte de aur s6u învăţături înţelepte 
datf» de un părinte fiiului său, din operele 
lui J. H. Campe, trad. de I. Sonea —.80 

Dumne<|eâsca liturgic a celui dintru 
sfinţii părintelui nostru loan Chrisostom,
de loan B o ro ş .................................... —.25

Manual catechetic pentru primii ani şcol.
de Basiliu R a ţ i u ............................... —.40

Predice pentru Dumin. de peste an, 
-compuse şi elucrate după Catechismul De- 
harbe de Vas. Christe. Tom. II. dela Du
min. XI. după Rosalii pănă la Dumin. Va
meşului ...............................................—.80

Predice pe tote Dnminecile şi serbat, 
de peste an, de Dr. Em. Elefterescu 1.50 

Rugăciunea D-lui, Tatăl nostru, espli- 
cată pe scurt de I. Boroş . . . . —.10

Tip'cul preoţesc din cărţile rituale, pre
lucrat de Tit Budu, vicar . . . .  —.60 

Istoria iconei Pr. G. Verg. Maria dela
Ni c u la ....................................................—.10

Amintiri din Grecia de Teodor Bule
profesor gimn....................................... —.60

Bocete, adecă cântări la morţi, adunate
de I. Pop R e t e g a n u l .....................—.40

Nn me uita, Colecţiune de versuri fune
brale, urmate de iertăciuni, epitafe ş. a. —.25 

Omni şl lumea, cântări funebrale de 
Aron Boca Veloherianul . . . .  —.08 

Albina şi leneşul de Aron Boca Vel
cherianul ...............................................—.10

Buchetul. Culegere de cântece, culese 
de I. P. Reteganul, broşat . . . —.25 

Bi*rb Cobzarul. Novelă orig. de Emilia
L u n g ....................................................—.10

Bunica şi nepoţelul. Schiţă din sfera 
educaţiunei. După Ernest Legouvâ de G.
Si m u ....................................................— .06

l ăutul  în şcola poporală De luliu Pop, 
învăţ. Năsăud, Praxă. Teorie. Cânturi —.30 

Cartea plugarilor seu povestiri econo
mice despre grădinărit, economia câmpului, 
crescerea vitelor şi celelalte ramuri ale eco
nomiei de I. Georgescu . . . .  —.25 

Cartea ilustrată pentru copiii şi copile. 
Ou 18 ilustraţiunl, de G. Simu . . —.25 

Codrean, Craiul codrului, de George
Simu . . . . ............................... — .06

Cântf*r£ţa. Novelă de Dem. Dan —.15 
Carmen Sylva, Prelegere publică ţinută 

prin V. Nicdră, prof. gimn. — Cu portr. 
M. Sale Reginei României. . . . —.10

Chiuituri de cai\ strigă feciorii în joc,
de P. R e te g a n u l...............................—.28

125 Chiuituri do cari strigă feciorii
în j o c ....................................................—.12

Cu vârful penei Scrieri satirico-humoris- 
tice de Anton. Popp. I. Monológé. II. Humor 
şi satiră. O broşură fórte petrecétóre —.40

Din poveştile lui Esop de Aron Boca 
V e lo h e r ia n u l .................................... —.08

Dialogul Ţiganului cu S. Petru în pórta 
raiului, de Aron Boca Veloherianul —.25 

Doué turturele de aur. Poveste de Laur.
C io r b e a ...............................................—.12

Din t veoutul Silvaniei. Legendă de Vic
tor Rusu . . . . . . . . . .  —.30

^ ile  negre. Versuri de Petrea dela Clu- 
şifi. — cu o prefaţă de G. Sim u. . —.15 

Economia pentru şcolele poporale, de 
T. Roşiu. Ed. II. . —.15

Felicitări în poesii şi prosă la Anul- 
Nou, 4iua nascerei şi cjiua numelui cătră 
tată, mamă, moş, unchiu, mătuşe, nănaşl, 
tutori, preoţi, învăţători şi binefăcători, pre
cum şi alocuţiuni şi vorbiri cu diferite oca- 
siuni scolastice, de George Simu . —.20 

Filoxera omenimei. Câte-va cuvinte 
despre vinars, de A. Boca Veloher. —.08 

Geografia şi Istoria în şcola poporală. 
Manual compus conform planului de lec- 
ţiuni a d-lui V. Vetri pentru cl. IV., V., 
Vi., de T. Petrişor, învăţător . . —.40

Gruia Iui N o v a c ..........................—.10
Horia şi Pintea Vitézul . . . —.10 
Im î*eraţi» ţiganilor pe vârful unui plop 

de A. Boca Velcherianul . . . .  —.08 
îndreptar pentru ortografia română. 

Regule esplicate şi prelucrate pe basa pro
iectului de ortografiă al Academiei —.12 

Ifigenia în Tauria. Tragediă în 5 acte. 
După Euripide, tradusă în versuri de Pe
tru D u lf ...............................................—.30

Lira Bihorului. Balade poporale de An-
toniu P o p p ......................................... —.20

Lira Sionnlui sóu cântarea sărbătorilor.
— poesii religióse-morale, lucrate după Sf. 
Scriptură, de A. Boca Veloherianul. Cu o 
precuvântare de G. Simu . . . .  — .25 

Merinde dela şcolă séu învăţături pen
tru popor, culese din (^iarul unui şcolar, de 
Dr. Georgiu P o p a ..........................—.60

Miseriile sociule Novelă de P. C. Z. 
R o v in a r .............................................. — .15

Musa Someşan *. Poesii poporale române 
din jurul Năsăudului. Adunate şi ararjate 
de luliu Bugnariu. Partea I. Balade —.25 

N-rii 76 şi 77. Naraţiune istorică după 
Wachsmann, de I. Tanco . . . .  —.20 

Nopţî de iarnă. Novele pentru popor
de G S im u......................................... ~ .60

Op «aguri. Cât cioplite cât pilite şi la 
lume împărţite, de I. P. Reteganul —.40 

Păcălitul. Monolog comic de Antoniu
Pop. P r e ţu l ......................................... —.04

Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu —.60 
Povestea Pascuini s4u credinţa deşărtă 

poporală. De Ar. Boca Velcherianul —.08 
Părintele Nicolae. Schiţe din viâţa preo

ţilor, de G. Simu — 30 
Pietatea poporului român séu cântări 

evlavióse pentru cei-ce merg la mănăstire, 
la locuri sfinte şi în procesiuni. Compusă

de doi preoţi gr. cat. Murăşeni din diec.
gr. cat. a O radei-m arI.....................—.10

Păcală şi Tândală. Poveste de G. Că-
t a n ă ....................................................—.10

Prietenul sătânului român. Sfaturi în 
formă de dialog pentru elevi şi adulţi, com
pus de I. P. Reteganul . . . .  —.30 

Proba de foc. Comediă într’un act de 
A. Kotzebue, localisată de Irina Sonea-
B o g d a n ...............................................—.15

Prin morte la victoriă. Comediă într’un 
act de A. Kotzebue, localisată de Irina
Sonea-B ogdan....................................—.10

Probitatea In copilărie. Schiţă din sfera 
educ. după Ernest Legouvâ . . . —.06 

Poveştile Bănatului, de George Cătană, 
învăţător. Tom. I, II, III â 25 cr., tote 3
to m u rile ...............................................—.65

Reguli şi sfaturi bune pentru pruncii 
şaolarl, de Ar. Boca Velcherianul . —.10 

Românul în sat şi la oste, apreciat din 
cântecile lui poporale de loan Pop Rete
ganul ................................................... —.10

RIsete şi zîmbete de Tit. V. Gheaja —.30 
Schiţe din Italia de Teodor Bulcu, pro

fesor gimn.............................................  1.—
8e siudim! Toaste pentru tot felul de 

pers. şi ocas., de Tit. V. Gheaja . —.20 
Suspine şi zimbete de Ant. Pop —.30 
Trandafir şi viorele. Poesii poporale de

I. P. Reteganul. Ediţiunea a III. . —.30 
Ţiganul la mănăstire. Poveste în ver

suri de Ar. Boca Velcherianul . . —.08 
Ţiganul în Raiu. Poveste în versuri de

Ar. Boca V elcherianul.....................—.08
Ţiganul şi Magnatul seu vraja şi far

mecele poporale, de A. B. Velcher. —.08 
Ultimul siehastru. Tradiţiune de Geor

ge S im u .............................................. —.06
Versuri de dor, adunate din poeţii ro

mâni de A.............................................—.25
îndreptar teoretic şi practic pentru în 

văţământul intuitiv, de V. Gr. Borgovan.
Ediţia III...............................................1.20

Omul. Noţiuni din Anatomie şi fisiolo- 
gie şi reguli igienice pentru conservarea 
sănătăţii şi a corpului omenesc, de George
C ă t a n ă ...............................................— .26

Orar General pentru şc6!a română cu 
6 clase şi cu un singur învăţător, de Geor
giu M agyar......................................... —.40

Cărţi de r u g ă c iu n i:
Icona sufletului. Carte de rugăciuni şi 

cântări bisericeşti, frumos ilustrată. Prelu
crată şi edată cu permisiunea măritului or- 
dinariat diecesan gr. cat. de Gherla prin 
Vasiliu Pătcaşiu, preot gr. cat. în Hotoan. 
Ediţ. V., cor^să şi amplificată. — Legată
sim plu....................................................50

legată în p â n z ă .....................—.80
„ „■ p ie le ..........................1.60’

„ r catifea . . . 2.50— 3;80 
Mărgăritariul sufletului. Carte bogată 

de rugăciuni şi cântări bisericesc!, forte fru
mos ilustrată. — Preţul unui esemplar le
gat simpla ..........................................—.50

legat cu p â n z ă .....................—.80
„ „ piele şi aurit . . 1.60 
„ „ legătură de lux 2.60— 3.80 

Micul m ărgăritar sufletesc. Carte bo- 
ga?tă de rugăciuni şi cântări bisericeşti,

f6rte frumos ilustrată pentru pruncii şco
lari de ambe sexele. — Preţul unui esem
plar l e g a t ..........................................— .22

Cărticică de rugăciuni şi cântări pen
tru pruncii şcolari de ambe sexele. Cu mai 
multe ioâne frumose. Preţul unui esemplar
l e g a t ....................................................—.10

Visai Prea Sfintei Vergure Maria, ur
mat de mai multe rugăciuni frum6se. Pre
ţul unui esemplar legat şi espedat franco
este .........................................................—.12

Epistolia D-lui nostru Isus Christos. Pre
ţul unui esem. legat şi spedat franco —,12

D in  r L itera tu ra  poporală*,
Nr. 1. Moş Toma Badiceanu, vestitul 

caraghios al economilor de vite (Mocani
lor) din Săcele, de Domeţiu Dogariu. Pre
ţul .........................................................—.06

Nr. 2. Ylad Hoţul dela Săcele, de Do
meţiu Dogariu. P r e ţ u l .....................—.06

Nr. 3. Tusurătorea Sorelui (basm) de 
Domeţiu Dogariu. Preţul . . . .  —.06 

Nr. 4. Fiul bucătăresei împăratului 
(basm) de Domeţiu Dogariu . . . —.06 

Nr. 5. Tacărelul (basm) de Domeţiu
D o g a r iu .............................................. — .06

Nr. 6. Diana, 4toa munţilor şi Fata de 
împărat cu mânile tăiate (2 basmurl), de 
Domeţiu Dogariu. Preţul . . . .  —.06 

Nr. 7 Cinci dialoguri întocmite pentru 
eleviişc61ei popor, menite ca producţiuni 
la esamene şi alte festivităţi şcol., de 
Domeţiu D ogariu ............................... —.10

C ărţi d e  şc o lă
aprobate şi recunoscute ca cele mai bune 
şi mai metodiceşti, de Vasile Petri.

Nou Abecedar rom&uese. Ediţiun. XII., 
emendată şi aprobată de înaltul minister 
reg. ung. de culte şi instrucţiune publică 
prin emisul seu nr. 16.006 din 1889. Pre
ţul unui esemplar legat.....................—.25

Legendar sân carte de cetire pentru 
şoolele poporale. Partea I-a: pentru al 3-lea 
şi al 4-lea an de şcolă. Ediţiunea X., emen- 
dată şi aprobată de înaltul minister reg. 
ung. de culte şi instrucţiune publică prin 
emisul său nr. 11.295 din 1889. Un esem
plar l e g a t ......................................... —.50

.Biblioteca tea tra lă  a  „A u ro r ii“.
Nr. 1. Calea drâptă e cea mai bună 

Comediă într’un act de A. Kotzebue, lo
calisată de Corn. Darabant . . . —.10 

Nr. 2. Paza Maicii sfinte. Dramă în 4 
acte, localisată de Ant. Popp . . —.12 

Nr. 3. Otr«va de hârciogi. Comediă în
tr’un act, de Ant. Popp . . . .  —.08 

Nr. 4. Pedepsirea vanităţii. Dramă în
tr’un act, trad. dm limba francesă de At.
B o l o g a ............................... ..... —.10

Nr. 5. Dî-creţiă fără voia. Comediă în
tr’un act, de A. Kotzebue, trad. de Corn. 
D arabant...............................................—.12

Că) in dar ui „Aurorei* pe an. 1900. Pre
ţul unui esemplar . . . . . . .  —.30
prin postă franco . . . . . . .  —.35
6 esempiare spedate franco . » . 1.60

„Călindarul Plugarului* pe an. 1900.
Preţul unui e s e m p la r .....................—.25
spedat prin postă ...............................—.30

W T '

Tot de aici se pot procura tot soiul de cărţi scolastice şi altele, apărute ori şi unde.
R e c u is ite  de scris pentru  şco lă  şi can celar ie . — T o t so iu l «le tip ăritu ri oflclose.

C a ta lo g e  s i  c o m p u t i i r i  s e  trir3Q.it g'ra/tis s i  f r a n c o  ori s i  ciai- 
Tore cărţile  de mai su s  s e  pot procura d irect ş i dela T ipografia  A« H tureslanu fdin Braşov.
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Publ i ca ţ i une .
Se aduce la cunoscinţă publică, 

cumcă aruncu! de 3% pentru arest 
an, st-* torit prin articolul de lege 
X X I ex. 1898 pentru fondul tërei 
8pre alimentarea bolnavilor este deja 
a se plăti

Gestionatul arunc pôrtâ carac
terul unei dări reg. directe şi a titi
ge fără escepţiune pe fîe-care con
tribuent.

Se prov6oâ deci totî contribu- 
enţri, ca cel mult pană in 15 Decem
vrie se plătescă acest arunc la cas-
sa oraşeceacă de dare

B r a ş o v , in 18 Novembre 1899.

2 8 764. Oficiul orăşenesc de dare.

* Gazeta Transilvaniei 
cu munêrul à 5 or, se vi-ide 
la lu>răria №c. I. Ciurcu şi 
h Eremias Nepoţii.

Paharu 9 cr. Litru 30 cr.
Aduc Ia cunoscinţă, că mi-sau încredinţat oun ai 

mie singur vêndarea

Berei „Alt Pilsenetser“
pentru Braşov şi împrejurime.

Asigurând un serviciu solid şi cu atenţiune.
Invit la o cercetare numerôsâ.

George Gabel.

Paharu 9 cr. Litru 30 cr.

B B B B H X X X X X ^ O C C O C tC O C O C X

Publicaţie.
La prea înalta  decisiune a Măiestăţii Sale Apost. c, şi reg. 

s e  d e s c h i d e  a

XXI loterie de stat reg. ung.
pentru scop u ri d e  b in efacere ,

a cărui venit curat să va întrebuinţa pentru următorele scopuri de bine
facere: 1) pentru fondul ce se va crea spre ajutorarea veduvelor şi orfa
nilor săraci a amploiaţilor de stat. 2) Spitalul din Şarvar. 8) Reuniunea 
de scutire a ucenicilor catolici. 4) Bucătăria pentru săraci din cercul a V-a 
din Budapesta. 5) Institutul de educaţie din Buda sub conducerea Călu
găriţelor Sf. Vinzenz. 6) Orfelinatul crucea albă. 7) Spitalul orăşănesc din 
Zengg. 8) Mensa academică, dm Kaşşau. 9) Reuniunea Tabitha din Buda

pesta. 10) Filiala Orucei roşie ung. din Cluj.
Câştigurile sunt în numer de 7691 după plaoul următor, 

în suma de 3 0 5 , 0 0 0  c o r o n e ,  şi anume:
1 câştig principal 
I » r>
1 « »
1 n r>
2 „ à 
5 *

150,000 cor.
50.000 „ 
20000 „
10.000 „

5.000 „
2.000 „

10 câştiguri à 
20
50

100
1000
6500

1,000 cor. 
500 „ 
100 „ 

50 „ 
20 „ 
10 „

Tragerea urmeză necondiţionat în 3 0  D ecem vre 1899.

■■r Un los costă 2 fi. v. a.
L o s u r i  se  c a p e t ă :  la secţia loteriei statului în Budapesta 

(IX. Csepei-rakpart) la oficiile de dare şi sare, la cele mai mul
te oficii poştale şi în oraşele principale, la cei încredinţaţi cu 
veDcl^rea de losuri.

B u d a p e s t a ,  la 1 August 1899.

Direcţiunea loteriei reg. ung.

B D 3 G i 3 e > o o ( X 3 0 o o m

Femeile din Viena maur mi fhunseţa lor
în prima linie întrebuinţărei celei mai plăcute, renunîitèi şi

cu deplin efect

O rig inal P a s ta  P o m p a d o u r
inventată de fericit med. Dr. A. R IX .

m \ y * J r  Cine se folosesce de acest mijloc, capăă o colóre sánétősa
$  J Ipt a feteh teint frumos fără încreţituri până la bătrâneţe, depăr-
• - ‘ ■ ,,|v-y P  teză pistruie, pete de ficat, bubat, coşi, roşâţă şi tóté necu- 

răţeniile pielei, despre ce se garantâză, séu se dă bani îndărăt.
S’a aplicat acesta pomadă, de persóne distinse, artişti etc., deja de 40 ani,

ce se póte dovedi cu atestate şi epistole de recunoscinţă. Cea mai bună dovadă
de bunătate î efectul ei este, că esistă de 40 ani şi în intervalul act sta sute
şi mii de mijlóce pentru frumseţe séu inventat şi erăşî au dispărut. Preţul unui
borcănel pe 6 luni 1 fl. 50 Cl\ Sul de probă bucata 50 cr.

I n n t n l n  D n m n Q r lr n i l*  dă pielei o albé ă ca laptele, care remâne şi după ce se 
L c t p i c l ö  I U n l p f t U U l l i  spală faţa. Un flacon original 1 fl, .5 0  c p .

P om padour săp u n  30 cr . P om padour pudră rosa creme albă I î l .  25 cr .
A se adresa cu contienţă la WILHELMINE RIX Dr. Wwc SÖHNE (Anton 
Rix & Brúder), W IE N  Praters-rasse Nr. 14. — In Budapesta !a IOSIF 
TÖRÖK Königsgasse Nr. 12. în Braşov la VICTOR ROTH Farmacia ,1a urs4 
lângă teatru, la TEUTSCH & TARTLER. — Ha chetele sunt plombate. 3—9,579.

ffili Nu mardale séu încâlţâminte vechi, ĵ p
Din causa locului mic şi a reducerei depositului de 

ghete recomandă
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BAHMULL
Deposit de încălţăminte 

Braşov, Strada Porţii nr. 15, la cisma mare
M a r e l e  a s o r t i m e n t  d e  î n c ă l ţ ă m i n t e ,  pentru 

b ă r b a ţ i ,  dame şi copii.
Fabricat propriu, lucru de mână calitate recunos

cută de bucă
cu preţuri de concurenţă de tot ieftine.

1 păr. ghete pentru bărbaţi sadea dela fl. 3.20 cr. în sus 
1 y) „ „ cu besetz „
1 ,, „ iî dame n „ »
1 ,, „ „ copii după mărime 

Asortiment mare în ghete de bal deH 
Pantofi de casă buni, călduroşî cu talpă 

de pâslă de piele d e l a ...........................
Recomand şi g a lo cT  veritabili ruseacî, adujt 

Petersburg. Marcă recunoscută de cea mai bună. 
bun mijloc contra frigului şi umec}elei, care le scot la veD- 
c}are de ac}i încolo mai ieftin ca ori şi ce concurenţă.

Y c n d a rc  n u m a i  cu  b a n i  g a ta .  hb—
Com ande de ghete, după mesnrft şi după cele mai moderne 

î'asone, se execută în atelierul meu prompt.

3.80 
3 50 
1.20 
1.20

—.90
direct din 
Cel mai

1 -(5.7*8.
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aXX T r a in ic ,  i e f t i n  si  bun. X X

■ C !5 ^€ i* € 3 ,^ € i € 3 ^ € i € i - € 3 ^ € i < 3 “€ i€ iC 3 ^ € i€ iC î

Firmă fundată în anul 1833.

C r in u i  erg-i  w
B r a ş o v ,  Stra,d.a, ZEPorţii 2sTr.

A sort im ent  b o g a t
de şiuvaericale, obiecte de aur ş i  arşint, ciasor- 
nice de buzunar elveţiane, asortim ent fórte frumos.

D eposit de a r g in tă r ie  f in ă  Cristofl, argintărie 
Alyaua l-a calitate din fabrica Brendorf, precum şi argintărie 
China calitate mai ieftină.

C um perătură de o b ie c te  v e c h i : de aur şi argint, 
petri scumpe, margăritar, monede vechi şi tot-felul de antichităţi. 
S u f l a t  cu aur solid, eu argint, l e g a l  cu niket, aramă pe cale 
electrică.

T ó t é  reparaturile ce cad în branşa de sus, se esecută. 
ieftin  şi prompţ.

— G -ra /v m ri î n  p ó t r a ,  ş i  în c e ta i-  — 
Specialitate: Confecţionare de o b iec te  b is e r ic e s c i  şi 

anume: Candele, cădelniţe, cruci, potire e c. etc.
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— B r a ş o v ,  s t r a d a  P o r ţ i i  M r. 7 . »
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L a  e«posiţiile hygienice din Cairo în anul 1895 şi în Londra la an. 
1896 au fost premiat SPIRTUL REUMA cudiploma de onore şi cu 
medalia de aur. Probat de capacităţi medicale şi întrebuinţat cu suc
ces în spitale

SPIRTUL-REUMA
are efect şigur în tote păi’ţ le corpului şi anume contra reumaiismului, du
reri de nervi, soldina, ischias, asthma s a

E ectul în uneie caşuri este extra-ordinar, astfel, că după o singură 
îîiirtbumţnre alină dureri vechi.

Dureri de dinţi şi cap vindecă în 5 minute.
Preţul unei sticle cu regulo întrebuinţării 

2 co rcn e  40 filerî.
1 coronă, calitate mai tare

D e p o u  p r i n c i p a l  în Budapesta la farmacia D-lui I o s e f  T ö r ő k ,  
Kirâly-utcza 12 şi a d-lui Dr. A. E g g e r, Váczi körút 17, asemeneă în 
tóté farmaciile din provintă, precum şi la preparatorul

WIDDER GYULA,
fa r m a c is t  In Sâtoralja-U jhely.

Comande din provincie se efectuezi punctual.
DepOU în Braşov k« farmaciile : Victor Roth, Friedrich Stenner, Franz 

Kelemen, A. Jek^lius, Carl Schuster. In Cohaim: Ed. Victor Melas.
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